

**LO DEL DÍA**  
**España en Marruecos**

IV

Será siempre timbre de gloria para el Sr. García Prieto y para el general Luque, y por lo tanto, para el partido liberal, el haber orientado la política en Africa hacia lo que se llama el civilismo. Igualdad de derechos y de deberes para españoles y extranjeros, para moros, cristianos y hebreos; ese fué el lema que inspiró la política del Sr. García Prieto. A su sombra fué realizada la colosal obra de ir adueñándose de la región de El Garb sin tirar un solo tiro y avanzando cada día un palmo más, no sólo en el terreno, sino en el espíritu de sus habitantes.

Los cristianos nos recibieron en palmas porque para ellos éramos una Guardia Civil que aseguraba la tranquilidad y con ella el libre tráfico; los hebreos vieron en nosotros el Mesías que los redimía de una esclavitud expuesta a todos los tormentos imaginables, desde el saqueo hasta la muerte; los moros ricos nos aceptaron gustosos por ver en España una garantía para sus vidas y haciendas; los moros pobres se alegraron de nuestra llegada por soñar que España les daría trabajo y les haría justicia. Solamente los moros dependientes del Maghzen y los que vivían del mercedo se alarmaron con la ocupación de El Garb por España, temiendo perder sus emolumentos los unos, y la posibilidad de merodear los otros.

El Raisuli, que, como todos los grandes aventureros, moros ó cristianos, pensaba ya «harto de carne meterse á fraile», comprendió que el nuevo estado de cosas le planteaba un problema definitivo, y como buen moro, lo estudió á conciencia. No le quedaban más que dos caminos: someterse ó rebelarse. La sumisión tenía para él grandes amarguras, pues no en balde se pasa de ser amo absoluto á ser subordinado; pero la rebeldía las tenía aún más grandes. Rebelarse, equivalía á volver á andar errante por los montes, á pelear día y noche, á pasar fatigas sin cuento, á correr el riesgo de perder la vida. España no es el Sultán; sus elementos militares son más temibles que los del Maghzen; vencerla sería imposible; la derrota era segura, y el Raisuli calculó rápidamente que se imponía aceptar el mal menor, que era la sumisión.

Sin duda alguna pensó el Raisuli que rebelándose perdería sus haciendas, sus rebaños, sus tesoros, sus comodidades, y los peligros de la rebeldía pesaron más en su ánimo que las amarguras de la sumisión. Y el Raisuli, por interés, por convencimiento, por imperio ineludible de la necesidad, se rindió ante la realidad y se sometió. Todos, pues, en El Garb, desde el hebreo más humilde hasta el omnipotente Raisuli, recibieron á España en son de paz.

No es ocasión ni momento para hablar de las cosas que en El Garb hayan sucedido, por la razón sencilla de que estos artículos sólo van encaminados á estudiar qué conviene más á España, si la política de atracción ó la de guerra. Y, por lo tanto, estudiando la personalidad del Raisuli, solamente nos interesa saber cual es el régimen que conviene aplicar en la región ocupada para que la paz no se turbe. Para mí, no ofrece dudas el asunto: con aplicar siempre, y sin vacilaciones, el criterio del Sr. García Prieto, jamás habrá conflictos y la paz nunca se verá amenazada.

Religión, familia y propiedad son las tres instituciones musulmanas que necesitan ser respetadas con extrema delicadeza. Yo sé que el criterio de los señores García Prieto y Luque se basaba en el más absoluto respeto á la religión, á la familia y á la propiedad de los musulmanes. Y además no ignora, que esas fueron las órdenes recibidas por el Sr. Fernández Silvestre, el cual ha sabido cumplirlas en toda su integridad. Con eso, con administrar recta justicia y con no abusar á los indígenas en el cobro de los impuestos, la paz está garantizada. ¡Creo que el problema no es difícil!

Pero no todos piensan así. Hay muchos, que creen que Marruecos es territorio baldío en donde cada cual puede apoderarse de lo que le convenga, y esos señores, armados en corso terrestre, ya que el marítimo no puede ser realizado por estar abolido, son los que han inventado la novísima teoría de sostener que Marruecos debe ser para los españoles, por derecho de conquista, y, por lo tanto, que las tierras deben ser expulsadas de sus explotadores, para que la civilización mora tal y del moro cuál—dicen—para que hemos venido á Marruecos? Y con esa mentalidad, sueñan en apoderarse de lo que ya tiene dueño, á las buenas ó á las malas.

Ese y no otro es el conflicto planteado por un grupo de africanistas que en Madrid se agitan y en Marruecos laboran, pretendiendo que el Estado les dé facilidades para adquirir, sea como fuere, determinados terrenos situados en la comarca de El Garb, olvidando que al Imperio no hemos ido como conquistadores del Siglo XV, señores de vidas y haciendas, sino como conquistadores del Siglo XX, á quienes el Derecho Internacional impone respetos á la propiedad privada adquirida con justo título, según el derecho civil del país conquistado.

Esa, y no otra, aun cuando esto sea rectificado, es la verdad del problema político-social que ha sido planteado, y que al Raisuli y á otros moros afecta principalmente.

Nadie pone en duda, dentro del Derecho Internacional, que la propiedad privada no puede ser adquirida á título de conquista territorial, y todos los autores convienen en que el justo título se consolida y se perpetúa á través de las varias soberanías, siempre que sea legal con arreglo á la ley del país conquistado. Por eso es verdaderamente inconcebible la osadía de algunos españoles, y al mismo tiempo, su ignorancia. Creyeron, sin duda alguna, que bastaba darse un paseo por Marruecos, echar la vista sobre unos terrenos, pedirlos al Gobierno, y convertirse en su propietario. Al llegar á Marruecos sufrieron terrible desilusión, viendo que en Tánger se vende el terreno por metros y á precios muy altos; que en Larache y en Alkázár está la propiedad más cara que en España; que en el campo se paga la tierra como en los países civilizados, y además, que otros, más madrugadores que ellos, habían comprado casi todo lo que estaba en venta. La decepción fué terrible, y viendo que corrían el riesgo de quedarse compuestos y sin novia, comenzaron á buscar fórmulas que les permitieran apoderarse de lo ajeno con pequeños sacrificios.

La fórmula fué, por fin, encontrada. Consistía en fomentar un estado de agitación que diese al traste con la política de paz y de atracción tan prudentemente desarrollada por el Sr. Fernández Silvestre, y que obligase á emplear la fuerza. Rota la paz, iniciada la guerra, obligado el Raisuli á marcharse al monte, resultaría lo que se proponían: los moros abandonarían los campos, los dueños no se opondrían á la ocupación por los nuevos propietarios, las tierras de los rebeldes serían confiscadas, y lo que hoy son terrenos de propiedad particular, pasarían á ser bienes comunales, sin dueño conocido, y, por lo tanto, sin nadie que á la posesión se opusiera. Con eso, con influir cerca del Gobierno para que al Raisuli castigase, y con propagar que la política de paz y concordia es depresiva para España, creían que lograrían lo que habían planeado.

Felizmente, ni el conde de Romanones, ni el general Luque, ni el general Alfau, ni el coronel Fernández Silvestre se han dejado engañar. Todos han comprendido que la maniobra era muy burda, todos se han mantenido firmes en su política de paz y de concordia, y aun cuando se ha corrido durante una semana serio peligro de guerra, todo ha sido arreglado satisfactoriamente. La lección ha sido provechosa, por haber servido para avisar los peligros que se corrían por esos andurriales, y no es de temer que la intentona sea repetida.

¿Cómo mantener al Raisuli al lado de España? se preguntarán las gentes. Pues muy fácil y muy sencillamente. Bastará con no agravarle, con no amargarle la vida, con no tratarle como á un babuchero, con recordarle siempre que le debe España gratitud por lo que hizo en días difíciles. Con eso ya habrá bastante para que el Raisuli no esté molesto. Y si sobre ello se tiene el talento de considerarle como se merece, dispensándole algún honor ó merced, se logrará, además, que esté contento.

Ya ven las gentes qué sencillo es vivir en paz y á qué poca costa puede España evitarse una guerra.

JUAN DE ARAGON.

**VIDA SPORTIVA**

**La Copa Nacional para galgos.**  
Ayer se empezó á correr la Copa Nacional para galgos en el coto «El Goloso».

A las pruebas del primer día han acudido multitud de aficionados, que han seguido con gran interés todos sus incidentes.

Han resultado con dos pruebas ganadas el perro «Ardilla», propiedad de D. Julián Muñoz; han ganado una prueba «Bóldo», de don Antonio Alvarez; «Modista», de D. Fernando Primo de Rivera; «Saeta», de D. Simón Arteaga, y «Goya», de la Sociedad «El Goloso».

Ha sido excluido del concurso «Chaqueíta II».

Hoy, á las doce y media, se seguirá corriendo la Copa en la Venta de la Rubia.

S. DE L.

**UN NUEVO LIBRO**  
**LA VIDA PÚBLICA**

Nuestro querido compañero en la Prensa el notable escritor D. José Cuartero acaba de publicar un nuevo libro, de palpitante actualidad y de indiscutible interés.

Se titula *La vida pública*.—El orador, y no necesitamos decir, porque el público conoce sobradamente la limpia prosa del literato, que está admirablemente escrito, con sobriedad y justeza que encantan y atraen.

Además tiene la obra de Cuartero un gran interés, porque revela muchas interioridades de la política española.

El público lo acogerá con gusto y lo leerá con satisfacción.

De la obra reproducimos el siguiente capítulo:

**VI**  
**El pueblo en la política.**

Sobre la intervención del pueblo en los negocios públicos y sobre la responsabilidad que le cabe en la mala gobernación circulan como axiomas algunos tópicos insensatos y pífidos, que conviene denunciar para que no siga explotándose el mal gobernante. Esos tópicos resúmen en uno, el más expresivo y falaz: «Cada país tiene el Gobierno que merece.»

En circunstancias memorables y tristes hemos oído á los mandones muchas glosas de esta herjeja, y en el entierro del pobre Mecho, los asesinos, acongojados y llorosos, volvíronse hacia la multitud y la insultaron con este apóstrofe: «Matámoslo todos.» La verdad es que, haga lo que hiciere y deje de hacer lo que dejare, nunca un país merece ser mal gobernado; nunca la negligencia ó el descuido del propio interés justifican la omisión ó el abuso con el negligente ó el descuidado, ni las puertas francas ó las cerraduras defectuosas disculparán á los ladrones.

En primer lugar sólo es posible—y muy relativamente—la intervención directa del pueblo en algunos detalles, pero no en el conjunto de la gobernación; de modo que la acción continua y decisiva y, por consiguiente, la responsabilidad verdadera del Poder será siempre de los inevitables delegados. Y en segundo lugar, la queja contra la abstención, porque priva de norte y de autoridad al Gobierno, truecáse fácilmente en reproche contra la indocilidad y la desconfianza de un pueblo que lo discute y lo examina todo, regatea su conformidad y aturde y acobarda con la imprecisión ó la contradicción de sus dictámenes.

Que un país bien regido se esté quieto y asista con gratitud pasiva á la obra de sus bienhechores, no es censurable. Tampoco se le ha de censurar porque, largo de ánimo con los que se ofrecen á servirlo, no les exija la infalibilidad y aguarde sin apremio á que le den lo que puedan buenamente. ¿Con qué razón se quejarán entonces de que se les deje hacer cuanto quieran, los que no han querido hacer el bien?

Sería difícil aplicar la ley de vagos á un ex ministro, á un ex director general, á un ex gobernador; pero más difícil aun sería, para no pocas de estas gentes, acreditar una ocupación auténtica. Los que no hacen más que política—y sólo por eso están fuera del orden moral, aunque vivan de sus rentas—creen que ha de ser poco menos exclusiva y perseverante la acción política del pueblo; que los ciudadanos han de incorporarse á los partidos, actuar en los Comités, acudir al mitin, á las urnas, á la manifestación, á la despedida ó al recibimiento del personaje que viaja; en fin, á todas las ostentaciones que sirvan para autorizar las empresas del ilustre don Fulano. ¡Bueno andaría entonces el mundo! Afortunadamente, los «inactivos» tienen que hacer en sus casas, en sus talleres, en sus tierras, muchas cosas más importantes para ellos y para la sociedad; y cuando en seguida de un estropicio gubernamental se les pregunta airadamente: «¿Qué hacíais? ¿Dónde estáis?», pueden contestar como Sienes después del Terror: «Estábamos viviendo!»

No; esas formaciones pastoriles son, hasta en los partidos radicales, todo lo contrario de la acción; lo que consiguen es matar la opinión y la voluntad públicas, sistematizar la abdicación del pueblo á beneficio del personaje y de la pandilla que le sirve de estado mayor. La opinión de partido es generalmente la opinión de una persona; y, además, en algunas de estas agrupaciones—las que se llaman de gobierno precisamente—está prohibido pensar y disentir; la disciplina es el gran título de ellas, y consiste, no en seguir lealmente la dirección que haya deliberado, sino en que la mayoría secunde ciegameinte la consigna del amo. Hacer bulto es el único papel de la masa en los partidos: demostrar el volumen de la opinión del jefe.

Siquiera, y con todas las desventajas que se le noten, la pasividad política del pueblo no es más que una tregua á la iniciativa de los gobernantes; es la suspensión, pero no la renuncia de su soberanía, un consentimiento que se interrumpe ante la mala gestión del Poder. Mejor que del Rey, cabe afirmar del pueblo que reina y no gobierna. Con dóciles reafrendadores puede el Monarca gobernar si le place. La multitud no puede, ni aun donde el referéndum se practica, y la acción política que se le pide es la llamada acción de partido: sumisión, solidaridad con los gestores, confusión de responsabilidades, lo que sirve sólo para estimular el profesionalismo y crear las comanditas explotadoras del Estado.

El partido no gobierna con este título, porque no puede ser parcial el gobierno de todos. Para entregarle el mando hay que atribuirle

una coincidencia circunstancial con la mayoría; se supone que la mayoría va periódicamente de unos á otros, y es blanca un año, negra al siguiente y gris luego, y no hay tal cosa, naturalmente. Se inutiliza en el Poder hasta hacerse insufrible una de esas comunidades organizadas para mandar, y sube otra, no precisamente por mérito de conquista, sino porque estorba la que se ha desacreditado. La manifestación, más ó menos acentuada, del descontento público es lo que determina la crisis del Poder; la crisis no se produce mientras no aparece por modos diversos un sufragio en el que se borran las líneas de las parcialidades.

Desde que hay partidos, ninguno aisladamente ha derribado ni ha hecho nada fundamental. Todo lo que desde el Gobierno se ha fundado solidamente es lo que llaman las fracciones obra común, política nacional. Toda destrucción considerable fué por sumas imparciales, por coaliciones elaboradas para la revolución ó para el plebiscito electoral, según los casos, ó por espontáneas coincidencias en las otras expresiones menos fuertes de la opinión pública.

El sufragio irrecusable, y el único eficaz, es el de las gentes neutras, de que hablan con desdén y aborrecimiento los politicastro. La neutralidad, en cuanto significa desinterés por la posesión del Poder, indiferencia por las personas que hayan de repartir lo graciable, es virtud excelente de la ciudadanía si no deja de ser atenta y vigilante. Eso es lo que necesita el pueblo: hábitos de atención y vigilancia para pronunciarse oportunamente contra el mal gobierno; es decir, contra cualquiera de los partidos que lo llaman á enajenar su soberanía en el censo de un Comité.

Concluimos que la abstención expectante de los ciudadanos puede ser un derecho de ellos y una facilidad para sus regidores; y no puede ser jamás excusa de abusos ó omisiones.

El Estado está en todo. El súbdito, máquina obediente á los resortes de la ley, no discutirá una iniciativa que no halle al Estado en un reglamento, en una contribución, en un requisito cualquiera, en el «¿quién vive?» al menor movimiento.

En tales condiciones, archisatisfecho de ayudar al prócomún, y aun abrumado por las cargas civiles, nadie tiene que hacer más de lo que hace, sino rehusar el exceso de su prestación y cooperar indistintamente, sin mote fulanista, en toda protesta que sirva para hundir á los malversadores de la paciencia popular.

**El conflicto balcánico**

**Siguen las deserciones.**

**SOFIA.** Se cree inminente una gran batalla en Andrinópolis.

Ayer, un fuerte grupo de soldados de dicha plaza abandonó sus puestos y fué á unirse á los búlgaros.

**Derrota de los montenegrinos.**

**LONDRES.** En el ataque de los montenegrinos á Taravoch fueron energicamente rechazados.

Los montenegrinos perdieron 5.000 hombres y seis cañones.

**Bulgaria y Rumania.**

**SOFIA.** Daneff ha entregado á Ghik la respuesta que Rumania da á las peticiones de Bulgaria.

**Los embajadores.**

**LONDRES.** Ayer se reunieron los embajadores. Deliberaron acerca de la petición que Turquía ha dirigido á las Potencias.

También se ocuparon de las negociaciones que Bulgaria y Rumania llevan á cabo.

**Para 2.000 heridos.**

**CETIGNE.** Los establecimientos públicos han sido habilitados para hospitales. En ellos se ha colocado todo lo necesario para asistir en conjunto á dos mil heridos.

**Más refuerzos.**

**BELGRADO.** El Gobierno de Serbia ha acordado enviar á los búlgaros nuevos refuerzos.

**El día de ayer.**

**CONSTANTINOPLA.** El *Boletín Oficial de la Guerra* dice hoy lo siguiente: «Ayer no hubo combates ni cañoneos en Andrinópolis ni Bulair (Galipoli).»

En Tchataldja, los turcos siguieron avanzando, ocupando un pueblo después de expulsar á los búlgaros, y se atrincheraron en él.

**En socorro de Janina.**

**PARIS.** Un despacho de Atenas dice que se han reunido 8.000 turcos que quedaban en armas en diversos puntos de Albania y que avanzan en socorro de Janina.

**Hakki en París.**  
**PARIS.** Ha llegado Hakki pachá, de paso para Londres.  
Ha conferenciado con Briand y Jonnart.

**LOS LUNES DEL TURISMO**

**Para los hoteleros.**

El 20 de diciembre último, la Cámara francesa de Diputados votó el proyecto de ley relativo al *warrantaje*-hotelero.

Este es un sistema de crédito que el Gobierno pone á disposición de la pequeña y la mediana industria hotelera.

Las exigencias de esta industria aumentan de día en día. La necesidad de modificar la instalación de los hoteles, dotándoles de calefacción central y de salas de baño, y reemplazando la antediluviana palangana y su odioso é incómodo jarro de hojadelata ó cino por lavabos con agua corriente, caliente y fría, se impone con fuerza, si es que se quiere retener á los turistas que hallan hoy todas estas comodidades higiénicas en la mayoría de los países.

¿Y dónde encontrar el dinero preciso para hacer frente á tales gastos?

Con frecuencia, el hotelero carece de fortuna. Todos saben lo difícil que es hacer que los capitalistas se interesen en empresas industriales.

El problema es de solución dificultosa. Y hay que felicitar á los hoteleros franceses por haber logrado, después de una campaña tenaz é inteligente, que se legisle en su favor.

El objeto del *warrantaje*-hotelero es hacer posible la consecución de un préstamo sobre el mobiliario comercial y el *outillage* profesional.

Sólo comprende los «elementos corporales de los fondos del comercio», es decir, el material, que sirve para la explotación del negocio.

Los diferentes objetos que componen éste, constituyen la garantía del prestamista.

Quedan entre las manos de quien recibe el préstamo, que es responsable de su custodia y debe velar por su conservación.

La ley prevé, naturalmente, la pérdida de la garantía por causa de incendio, caso de fuerza mayor demasiado frecuente, por desgracia.

De todos modos, el hostelero debe restituir la suma.

Y deberá asegurarse, obligatoriamente, según aconseja la precaución más elemental.

La ley francesa del *warrantaje*-hotelero, que ha sido objeto de muy serios estudios, que garantiza plenamente el derecho de los propietarios de los inmuebles, y que prevé el caso de que se pretenda transformar el nuevo sistema de crédito en un medio de estafar á los incautos, es digna de que la examinen y analicen los hoteleros deseados de reformar sus industrias y las Asociaciones formadas por ellos.

Los Sindicatos y Asambleas de la industria hotelera deben ver el modo de adaptar á España el poderoso instrumento de progreso con que contarán en adelante los hoteleros franceses.

En el último Congreso de Turismo, un hotelero de Barcelona, D. Vicente Sauri, presentó un informe sobre esta cuestión.

El Congreso aprobó la idea. Pero esto no es bastante, como todos comprenderán.

No tengo la competencia necesaria para tratar de este problema bajo todos sus aspectos; pero tal vez baste con haber señalado y explicado la solución que le han dado en Francia, para que nuestros hoteleros la estudien.

La modernización de los hoteles es necesaria para el desenvolvimiento del turismo, y no es dudoso que los hoteleros tendrán á su lado, para ayudarles, á las Asociaciones turísticas.

En el reciente Congreso Internacional de la Industria hotelera, que celebró en París, un hotelero de Lucerna, M. Hauser, presentó un interesantísimo trabajo sobre la publicidad inútil que hacen los hoteleros.

Lamento vivamente no poder traducir íntegro estudio tan completo.

M. Hauser está convencido de que la publicidad sería y honrada es utilísima, pero pone en guardia á sus colegas contra las promesas falaces de ciertos corredores de anuncios, que son los verdaderos parásitos de la industria hotelera.

Cita numerosas revistas de viajes y turismo, cuya tirada se limita á los números necesarios para la justificación estricta de los anuncios y de las guías fantásticas con listas de hoteles.

Habla de la Asociación suiza de Hoteleros, que ha hecho una seria información sobre este asunto, y ha logrado que sus miembros no sean víctimas de verdaderos timos.

Con frecuencia he hablado de cosas análogas en estas columnas. Si los hoteleros quisieran revisar los contratos inútiles que firman, casi por sorpresa, encontrarían, sin necesidad de aumentos en su presupuesto de anuncios, los recursos suficientes para la campaña de publicidad colectiva, que, en opinión de todos, se impone como una necesidad ineludible.

LEON ROLLIN.

**MOTIN EN PORTUGAL**

**LISBOA.** En el pueblo de Bustos se constituyó una Asociación cultural.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Nace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de febrero de 1863.

MILAN, 15. Dice *La Alianza* que los preladados de Galitzia han recibido instrucciones del Papa para que inviten al clero a influir sobre el pueblo, a fin de que respete la autoridad del Austria por Potencia católica.

PARIS, 15. Dicen de Roma que el Carnava está muy animado este año. La cabalgata del «buey gordo» recorre París en este momento. Inmenso gentío llena calles y bulevares, y reina el mayor orden.

LONDRES, 16. Las noticias de Nueva York alcanzan al día 5.

El 31 salieron del puerto de Charleston varias cañoneras y *steamers* confederados y atacaron la flota federal, echando a pique dos cañoneras, quemando cuatro *steamers*, destruyendo otros y dispersando los demás.

Reina gran entusiasmo en Charleston. Las autoridades confederadas sostienen que el bloqueo ha sido levantado.

BERLIN, 15. Se ha prohibido la exportación de armas a Rusia y Polonia. Ha sido nombrado ministro de la Guerra en Turquía Yuad bajá.

### La revolución en Méjico

Los rebeldes ganan terreno.

NUEVA YORK. Los últimos telegramas que se reciben de Méjico dicen que la noticia que ha circulado acerca de la dimisión de Madero es prematura.

Los senadores ejercen presión sobre él para que dimita; pero Madero se niega a ello. Algunos de dichos senadores se han reunido en el Senado.

Han arreglado a la multitud, asegurando en su arenga que Madero está ya vencido.

Dijeron también que la intervención de los Estados Unidos es inmediata, y aseguraron que será muy perjudicial para los intereses nacionales.

Una Comisión se trasladó acto seguido al Arsenal, para pedirle a Díaz que concediese una amnistía; pero Díaz se negó en absoluto.

Poco después, el Senado publicó un manifiesto contra los Estados Unidos por su intervención.

Los rebeldes han recibido numerosos reclutas.

Díaz les envió oficiales para instruirles.

Estas tropas están en el campo todavía, porque Díaz ha dicho que, por ahora, no necesita más fuerzas.

La artillería de los rebeldes hace fuego día y noche.

Los maderistas contestan con energía.

Las oficinas del periódico *El Imparcial* han sido invadidas por los federales; las han convertido en hospital de sangre.

La dimisión.

MEJICO. La dimisión del Presidente Madero está entregada al Parlamento.

En el Senado las corrientes son favorables a aceptarla.

Hoy ha tenido esta Cámara una violenta discusión.

Otro Presidente.

MEJICO. Se ha presentado un tercer Presidente.

Se llama Emilio Vázquez Gómez, y estaba preso por delitos políticos.

Ha logrado evadirse y ha entrado por Colombus, proclamándose Presidente.

Contra la intervención.

MEJICO. Madero ha teleografiado al Presidente de los Estados Unidos rogándole no inter venga, pues tiene medios para dominar la insurrección.

Taft le ha contestado que proteja a los extranjeros.

### COSAS ALEMANAS

El ejército alemán.

BERLIN. Los periódicos dicen que después de la última reforma, el Ejército alemán es, no sólo el más perfecto, sino también el más numeroso de todos los del mundo.

Ingeniero detenido.

BERLIN. El ingeniero Seegel, perteneciente a las construcciones navales alemanas, ha sido detenido, por haberse comprobado que intentaba vender a Francia e Inglaterra planos de los submarinos alemanes.

Nuevos barcos.

LONDRES. Una revista que se publica en esta capital, dice que el Gobierno de Alemania ha mandado construir, en gran número, unos buques pequeños armados con un solo cañón, que sirve para lanzar torpedos y que navegan casi debajo del agua.

Son barcos de un nuevo tipo, acerca de cuya construcción el Gobierno alemán guarda la más absoluta reserva.

### Las elecciones en China

Han triunfado los radicales.

LONDRES. Despachos recibidos de Shanghai por cable dicen que han terminado las elecciones en toda la República china.

La mayoría de los candidatos elegidos pertenecen al partido de los *kumintang* (republicanos radicales).

Ha habido muchas abstenciones, porque el

pueblo, que no había votado nunca, no sabía lo que tenía que hacer.

Hubo necesidad de organizar conferencias de vulgarización electoral.

El resultado de las elecciones compromete la reelección del actual Presidente, Yuan Shi Kai. Este sabe que los delegados del Centro y del Sur le son hostiles.

Y procura hacerse amigo de los republicanos radicales, acentuando su tendencia a la democracia pura.

Liang Chi Yi, secretario general de la Presidencia, que es el brazo derecho de Yuan Shi Kai, ha salido para Shanghai y Cantón.

El pretexto es un viaje de negocios.

Pero la verdad es que Yuan le ha encargado de una misión muy delicada.

Liang conferenciará en Shanghai y en Cantón con los jefes del radicalismo chino.

Les prometerá que, si redigen a Yuan presidente de la República, éste escogerá sus ministros en el partido radical.

El emperador y su Corte de Príncipes siguen en Pekín.

Quiéren irse a Jehol; pero Yuan no lo permite, porque temen que si a los representantes del antiguo régimen, puede vigilarles con más comodidad.

### De Canarias a Nueva York en globo

BERLIN. Un yanqui apellidado Brucker ha ido a Munich y ha encargado a una fábrica de globos un aerostato esférico, de triple tela impermeable y de 7.200 metros cúbicos de volumen.

Se propone intentar, con el mismo, la travesía del Atlántico.

Primeramente hará algunos ensayos sobre tierra firme.

Luego se embarcará para las islas Canarias.

Y en Tenerife hinchará su globo y emprenderá la travesía aérea.

Piensa descender en Nueva York.

### COSAS FRANCESAS

Inauguración.

PARIS. Hoy será inaugurado el monumento que la Asociación de periodistas republicanos ha levantado a la memoria de su antiguo presidente Arturo Ranc.

Los dos presidentes.

PARIS. Anoche, Fallières obsequió con una cena a Poincaré.

Asistieron las esposas de los dos Presidentes, Briand, los ministros, varios generales y algunos altos funcionarios.

Fallières brindó a la salud de madame Poincaré y felicitó al nuevo Presidente.

Poincaré brindó a la salud de madame Fallières y dió las gracias.

Dos estafadores.

PARIS. Han sido presos un polaco, que dice apellidarse Lawinsky, y su amante, mujer guapa y elegantísima.

Eran unos estafadores de marca.

Recientemente pretendieron robar 7.000 francos a la Caja de Ahorros.

Al ser presos, les registraron, encontrándoles encima dos cheques falsos contra el Crédit Lyonnais por un valor de 100.000 francos.

Una enmienda.

PARIS. Un diputado ha anunciado una enmienda al proyecto de amnistía.

Propondrá en ella que sean sobreesidas las causas contra cincuenta Sociedades recreativas, deportivas, etc., que están procesadas por haber organizado loterías para aumentar los fondos sociales.

### SALVACION MILAGROSA

Un pintor cae desde una enorme altura

ROMA. Salomón Jospék, natural del África del Sur, joven pintor, de unos veintiséis años de edad, se hallaba desde hacía unos días en Tivoli, hospedado en el Hotel Sirena, para pintar paisajes *d'après nature*.

Ayer el pintor, con sus útiles necesarios, se había puesto a pintar el encantador panorama que se contempla del jardín-pensil del Hotel Sirena, que cae sobre el abismo, defendido por un muro relativamente bajo.

El rumor de la cascada había distraído, sin duda, al joven artista.

De pronto, un golpe de viento le arrebató el sombrero, y el pintor quiso cogerlo, sin darse cuenta del peligro.

Efectivamente, perdió el equilibrio, despenándose en el vacío desde una altura de 90 metros.

Los huéspedes que presenciaron el accidente, lanzaron un grito de horror.

Bajaron algunas personas al fondo del precipicio, por donde corre el río Aniene, y con gran sorpresa vieron que el pintor se limpiaba con el pañuelo la sangre que tenía en el rostro, cuando creyeron encontrar una masa informe de carne humana.

Fué conducido al hospital, donde los médicos no le apreciaron lesión externa alguna. Sin embargo, el pronóstico es reservado.

Jospék, al caer, se había agarrado a las matas salvajes que crecen en las rocas, que van de la altura de la terraza del hotel al fondo del abismo. Así, a saltos de diez y quince metros, había recorrido la enorme distancia, arrancando y arrastrando en la caída troncos de plantas y pequeños arbustos.

A esto debe su salvación de una muerte segura.

### LA CONQUISTA DEL POLO SUR

#### SCOTT Y AMUNDSEN

Rectificaciones.

LONDRES. Los periódicos publican un despacho, enviado desde Christchurch (Nueva Zelanda) por el comandante Ewans, del *Terranova*.

Dice así:

«El 4 de enero de 1912, Scott y sus compañeros, que habían llegado a los 87,35 grados de latitud Sur, salieron para recorrer la última etapa de su viaje al Polo.

Distaban de éste unas 155 millas.

Recorrieron por término medio 12 millas diarias, y llegaron al Polo el 17 de enero.

El primer día que pasaron en el mismo, no vieron el Sol, porque el tiempo era nuboso.

Al día siguiente desaparecieron las nubes, despojóse el cielo y apareció el Sol.

Scott tomó medidas con un teodolito de cuatro pulgadas.

Amundsen se había servido de un sextante con horizonte artificial.

Así, la determinación del Polo, hecha por ambos exploradores, diferirá quizá en una media milla.

Scott encontróse con que, según sus observaciones, había llegado a los 89 grados 59 minutos de latitud Sur.

Púsose nuevamente en marcha con sus camaradas, recorrió en trineo-automóvil un cuarto de milla y clavó en el hielo el regatón del asta de una bandera inglesa.

Cuando recorría el grado 88 de latitud vio las huellas que habían dejado en la nieve los perros y los trineos de la expedición noruega, y las siguió hasta el campamento que éste levantó a tres millas del Polo.

La temperatura en éste era de unos 20 grados bajo cero.

La superficie de la nieve era blanda y plana, y no rugosa, como la de la famosa Banca Polar.

Los exploradores comprobaron que, fuese cual fuese la profundidad de los agujeros que abrían en la nieve, siempre en el fondo de ellos había muy poca agua.

Scott y sus compañeros tomaron diez fotografías del Polo; fotografías que fueron reveladas más tarde en Cap Ewans, así como otras dos representando la tienda de Amundsen tal y como fué encontrada por la expedición británica.

Según las notas de Scott, en el mismo Polo Sur fué donde el marino Ewans se sintió enfermo.

Más tarde, al descender por un glaciar, cayó e hirióse en la cabeza.

Pocos días después morió.»

En el mismo telegrama dice Ewans (comandante) que la expedición de socorro hubiera podido, a costa de grandes esfuerzos, llevarse los cadáveres.

Prefirió enterrarlos en el mismo sitio donde fueron hallados.

He aquí la inscripción colocada por el cirujano Atkinson en la cruz que se alza sobre el mausoleo:

«Esta cruz y este túmulo indican el lugar donde reposan el capitán Scott, el doctor Wilson y el teniente Bauwers, muertos después de haber logrado llegar al Polo el 17 de enero de 1912, algunos días después que la expedición noruega, que llegó el 31 de diciembre de 1911.

Conmemoran igualmente las muertes del marino Ewans, caído al pie del glaciar Beardmore, y del capitán Dates.»

En el túmulo especial elevado a la memoria de este último, Atkinson puso la inscripción siguiente:

«En estos alrededores yace el cuerpo de un muy bravo *gentleman*, el capitán Dates, que en marzo de 1912 marchó voluntariamente a la muerte, en medio de una tormenta de nieve, para intentar la salvación de sus compañeros.»

Lo que dice la familia.

LONDRES. Habiendo dicho algunos periódicos que los miembros de la expedición de socorro no cumplieron con su deber, la familia Scott ha declarado que, según sus noticias, dichos expedicionarios realizaron esfuerzos inauditos, y que no fué culpa de ellos si Scott, Wilson, Bauwers y Dates murieron de hambre y frío en las cercanías del Polo.

La suscripción.

LONDRES. La suscripción abierta para socorrer a las familias de Scott, Bauwers, Dates, Wilson y Ewans asciende ya a 11.000 libras esterlinas (250.000 pesetas).

Un deber de conciencia me hace decir que la *Nesfarina* es una conquista salvadora de la infancia raquítica. Dr. Lozano. H. Valladolid.

### EN LA CAMARA BELGA

#### Los socialistas insultan a los católicos

BRUSELAS. Se han producido incidentes violentos en la Cámara.

Debía comenzarse a discutir el proyecto de ley militar presentado al Parlamento por el Gobierno.

Al abrirse la sesión, Broqueville, Presidente del Consejo, pidió que se celebrara sesión secreta, a fin de poder hacer manifestaciones respecto a la situación internacional.

La Cámara acordó la sesión secreta.

Acto seguido, el jefe del Gobierno solicitó de los miembros de la Cámara se comprometiesen a guardar secreto de lo que iba a decir.

Los diputados socialistas protestaron, no queriendo, según declararon, considerarse atados por confidencias, puesto que lo que iba a manifestarse interesaba a toda la nación.

Después de intervenir Heymann, advirtiendo que el compromiso de guardar el secreto dejaba en libertad la opinión de cada cual, respecto a las declaraciones del Gobierno, Vandervelde, socialista, se adhirió a este punto de vista.

Pero entonces el viejo *leader* de la derecha ultraconservadora, Woiste, estimó que los socialistas no se habían comprometido, y pidió al Presidente del Consejo que nada dijese.

Hubin diputado socialista, encaráse con Woiste, llamándolo ¡canalla!

Se produjo entonces un tumulto indescriptible.

#### SOBERANOS Y PRINCIPES

El Príncipe Guillermo, herido.

ESTOCOLMO. Ayer ocurrió una desgracia, de que fué víctima el Príncipe Guillermo, segundo hijo del Rey de Suecia.

Se celebraban unas carreras de autos sobre hielo.

Uno de los vehículos, en que iba el Príncipe, pesaba demasiado.

Rompíose la capa de hielo y el automóvil volcó con gran violencia.

El Príncipe resultó con un brazo roto.

#### «EL SECRETO DE LA EMPERATRIZ»

#### Libro de escándalo próximo a publicarse

LONDRES. La Policía italiana ha recogido en la imprenta de un gran editor de Florencia el material tipográfico de un libro intitolado *El secreto de la Emperatriz*, escrito por la condesa Zanardi Lanzi.

Esta se halla actualmente en Londres, donde se propone publicar su libro en inglés.

La condesa Carolina Francisca María Zanardi Lanzi asegura que es hija de la Emperatriz Isabel de Austria, muerta trágicamente en Ginebra por el anarquista Lucheni.

Nació hace unos treinta años y fué confiada a una familia húngara establecida en Viena, de apellido Kaiser.

La augusta madre iba con frecuencia a ver a la niña. Cuando ésta fue mayor pasó a vivir con una amiga íntima de la Emperatriz, la señora Friese. Allí veíala constantemente la Emperatriz, la cual llevó con ella muchas veces a la joven a pasar temporadas en la Riviera.

La tragedia de Ginebra destruyó la vida de la muchacha. Esta, abandonada de todos, casóse con un oficial de Caballería, Ricardo Kuhnel. Con él marchóse a América, y trasladada de pronto al Canadá, allí sufrió las más duras privaciones.

Un noble italiano, de sentimientos hidalgos, enterado de su historia, consintió en prohijarla, dándole su nombre, su título y su fortuna, consagrándose por entero a obtener el reconocimiento de los derechos de ella.

El libro contiene, además del relato novelesco personal de la autora, muchos secretos que su madre le confiara. No falta en él una nueva y, al decir, auténtica explicación del sombrío drama de Mayerling, en que halló la muerte el Príncipe imperial.

Uno de los argumentos que la condesa Carolina Francisca María de Austria, como ella se titula, aduce para probar el propio origen es la semejanza con la Emperatriz Isabel, y al efecto, en el libro se publican los dos retratos.

El año pasado, la condesa y el marido habían estado en París con el propósito de conseguir la publicación de esas *Memorias* en un periódico de gran circulación. Indudablemente la proposición no debió ser aceptada, puesto que no se publicaron.

Por entonces, la autora del libro decía a los periodistas franceses que era el fruto de un amor juvenil de la futura Emperatriz con otro Soberano, también trágicamente muerto, Luis de Baviera.

Esto resulta mentira, puesto que Luis de Baviera tenía cuatro años cuando su prima Isabel se casó con el Emperador Francisco José.

Pidieron los periódicos franceses informes a Viena, y de allí contestaron que, efectivamente, una dama húngara había elevado repetidamente a la Corte de Austria sus súplicas, que sonaban a ofensa para la memoria de la Emperatriz dolorosa, y que allí se creía que se trataba de una monomaniaca.

### AVISOS UTILES

**LOS que tengan TOS**  
tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán.  
Casi siempre desaparece los al concluir la primera caja.  
Pídanse en las Farmacias

**HIERRO BRAVAIS**  
son el remedio más eficaz contra  
**ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD**  
Todas Farmacias o Pídanse en las Farmacias

**GRANOS de SALUD**  
FRANCK  
Contra el ESTREÑIMIENTO  
EN TODAS LAS FARMACIAS

**Laxante superior**  
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

**VICHY-ETAT**  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy  
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado).

**NO** comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C. de San Jerónimo, 28. Tel. 2.927. Precios sin igual.

**ORUETA.--Lámparas**  
de filamento metálico. Material para instalaciones y aparatos eléctricos.  
NÚÑEZ DE ARCE, 7, ALMACEN

**Lámparas Budapest Tungstam**  
IRROMPIBLES  
con hilo clásico  
75 %, de economía  
Material eléctrico  
Brikuega y Ferrand  
deez. Carmen, 28. Madrid, teléfono 80.0.

### Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Pago del cupón de 1.º de abril de 1913.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene el honor de participar a los señores portadores de Obligaciones, que desde el 1.º de abril próximo se pagará el cupón del vencimiento de la misma fecha de los valores siguientes:

Liquidado a pagar	Pesetas
701	701
704	704
709	709
713	713
717	717
728	728
13.541	13.541
11.827	11.827
11.528	11.528

  

Impuestos	Pesetas
0,490	0,490
0,486	0,486
0,481	0,481
0,481	0,481
0,483	0,483
0,472	0,472
0,709	0,709
0,673	0,673
0,672	0,672

  

Precio del cupón	Pesetas
7,50	7,50
7,50	7,50
7,50	7,50
7,50	7,50
7,50	7,50
14,25	14,25
12,50	12,50
12,50	12,50

  

Número del cupón	Por su valor y equiv.
86	86
74	74
66	66
66	66
60	60
52	52
78	78
94	94
94	94

  

CLASES DE OBLIGACIONES	Por su valor y equiv.
Norte, 1.ª Serie	86
Idem, 2.ª id.	74
Asturias, Galicia y León, 1.ª Serie	66
Idem, 2.ª id.	66
Idem, 1.ª id.	60
Idem, 2.ª id.	52
Ahar a Santander, Especiales	78
Tudela a Bilbao, 1.ª Serie	94
Idem, 2.ª id.	94
Idem, 2.ª id. Residuos	94

Los pagos se efectuarán: En Francia, conforme a los anuncios allí publicados.

En Madrid: estación del Norte, Banco Español de Crédito y Banco de España.

En Barcelona: Sociedad de Crédito Mercantil.

En Bilbao: Banco de Bilbao.

En Valencia y Santander: oficinas de la Compañía.

También serán satisfechos los cupones de las clases expresadas por todas las sucursales en provincias del Banco de España y por los corresponsales de toda España del Banco Español de Crédito.

Madrid 8 de febrero de 1913.—El secretario del Consejo, Joaquín Ferrer.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de febrero de 1863.

La mascarada que recorrió el viernes las calles de Barcelona ha recaudado 5.000 reales, destinados a los pobres.

El miércoles último se inauguraron las obras del ferrocarril de Montblanch a Lérida. La comitiva, que salió de Tarragona, llegó en tren especial a Montblanch, donde se ve en un acto entre los acordes de la música rítmica y entusiastas vivas a la Reina, y repetidos y entusiastas los convidados. Después fueron obsequiados los convidados con un succulento almuerzo en los salones del Casino de aquella población.

Todas las correspondencias particulares de provincias anuncian que el Carnaval debía ser muy animado. En la mayor parte de las capitales se disponían grandes bailes y mascaradas, distinguiéndose las de Cataluña y Andalucía. En Sevilla hubo el miércoles un gran baile de trajes en el palacio de la duquesa de Medina, llamando la atención una comparsa chinesca, dirigida por el señor marqués de la Paniega.

## NOCHE TRAGICA

Un loco en un asilo.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Ahora comunican del pueblo de Albocacer, que en el asilo de aquella localidad ha ocurrido un lamentable suceso.

El asilado Manuel Ayud, anciano de setenta y tres años, levantóse esta madrugada de su cama, presa de un acceso de locura, y la empujó a pedradas con sus compañeros, hiriendo al asilado Miguel Barreda, que descansaba tranquilamente.

A los gritos del herido acudieron sor María de Santa Teresa y sor María de la Encarnación, y contra ellas se revolvió el loco, causándoles varias heridas.

Las demás monjas, aterradas, encerráronse, unas en el dormitorio y en el oratorio las otras, mientras dos, más animosas, corrían a avisar a la Guardia Civil de lo que ocurría en el benéfico establecimiento.

La Benemérita, activa como siempre, apresuróse a acudir al asilo, donde el loco campaba por sus respetos, lanzando pedradas a diestro y siniestro y vociferando horribles blasfemias.

El asilo ofrecía un aspecto desolador; los asilados, sorprendidos en sus camas por la agresión del loco, prorumpían en gritos de socorro y en ayes doloridos; algunos corrían, desolados, por las habitaciones del asilo, dejando en todas partes regueros de sangre.

El barullo era tan grande, que los vecinos de las casas inmediatas acudían, alarmados, a medio vestir, para enterarse de lo que ocurría.

Al penetrar la benemérita en el benéfico establecimiento, su primer cuidado fué capturar al demente; pero éste, al ver a los civiles, huyó a esconderse en una habitación remota de la casa.

Allí acudieron los guardias; pero al llegar al escondite se encontraron con su cadáver.

El loco se había suicidado, ahorándose. Entonces se dió parte al Juzgado de lo ocurrido, y se avisó a un médico que viniese a auxiliar a las víctimas.

En cuanto a la causa determinante del acceso de locura, no se sabe a qué atribuirlo.

Una monja ha declarado que poco antes de sufrir el ataque de enajenación, el asilado había pedido un vaso de agua, que le había servido ella.

Pero algunos asilados han manifestado luego que el interfecto tenía un genio irascible y era propenso a exacerbarse.

## MITIN CONSERVADOR

BILBAO. (Domingo, tarde.) En el salón del teatro Olimpia se ha celebrado el mitin organizado por la Juventud conservadora, como acto de homenaje a Sr. Maura.

Presidió el acto el diputado a Cortes por Baracaldo D. Fernando Ibarra.

Habló en primer término D. José Luis Goyaga, que en términos valientes defendió la política conservadora, rechazando el sentido que hoy tiene la palabra europeizar, pues con ella se representan los apaches de Bonnot y los incendiarios de Barcelona.

Ataca a las masas neutras, que sólo se precisan para disfrutar los beneficios del país y le abandonan en sus horas críticas, siendo los culpables de que resulten estériles los sacrificios que se imponen los buenos patriotas.

Habló después el concejal conservador señor Marco Gardoqui, protestando contra la falta de sinceridad de quienes atacan a los conservadores sin detenerse ante los altos intereses de la Patria.

Califica de inicua la campaña que viene haciendo desde 1909 en nombre de Europa, que permanece indiferente ante los sucesos de los Balcanes.

Censura al partido liberal de Bilbao, que recientemente celebró un mitin de colaboración con los conservadores, a quienes censuró pocos días después en una reunión celebrada en su Círculo.

Culpa a los liberales de deshacer las leyes sociales dictadas por los conservadores, abriendo las tabernas, suprimiendo el descanso dominical y autorizando la reventa de billetes.

Ataca a los partidos que utilizan como paracaídas las palabras democracia y república, para decir después que es indiferente la forma de Gobierno.

Combatió a las masas neutras, diciendo que no basta ser honrado en el orden particular, sino que precisa también serlo en el orden político, calificando de egoístas a los que confunden el orden social con la tranquilidad de que disfrutan y diciendo que ésta debe abandonarse en los momentos críticos, para contestar a la guerra con la guerra.

Habló después el presidente de la Juventud conservadora, D. Ramón Berges, que fué recibido con grandes aplausos.

Censuró acremente a los que llama gremios políticos, que se han reunido para defender sus intereses, puestos al amparo del presupuesto.

Hablando de los elementos neutros dijo que ponen la vida social en manos de la revolución.

Cita el caso que ocurre actualmente, de que las fuerzas vivas de Bilbao se quejan de las gabelas que trata de imponerles el Gobierno, olvidando que ésta es cuenta que pasa del precio con que se ha comprado la paz de que disfrutan.

Dice que no basta la crítica de ideales, sino que es necesaria la de personas, recordando que cuando Maura anunció que se retiraba de la vida política, la Prensa republicana elogió su personalidad.

Censura el acto de Azcarate acudiendo a Palacio, y lee párrafos de *El Motín*, que concuerdan con lo dicho por el orador.

Comenta que Melquiades Alvarez dijo que Azcarate fué a Palacio en calidad de sabio; pero que Barribero se adelantó en *El Motín* a negar que Azcarate sea sabio, afirmando además que, como presidente del Instituto de Reformas Sociales, es un fracasado.

Refiriéndose a los mutuos ataques que se dirigen los prohombres republicanos, acusándose de estar vendidos a la Monarquía, dice creer que todos tienen razón.

Terminó el acto el diputado Sr. Ibarra, diciendo que se abstendría de discursar para dejar todo el éxito a los jóvenes organizadores del mitin.

Censuró que por audacia de unos y cobardía de otros se vaya dejando la palabra «mitin» sea patrimonio del partido radical.

Tratando también de las masas neutras dijo que los a ellas pertenecientes abdican de su personalidad como hombres.

Ensalzó la personalidad de Maura, diciendo que más que un hombre es la representación de una orientación política.

Todos los oradores fueron ovacionados, y el orden fué completo durante el acto.

## ANDALUCIA

Huelga de pescadores.

CADIZ. (Domingo, noche.) Noticias llegadas de Sanlúcar de Barrameda dicen que se ha planteado la huelga de pescadores, según se anunció.

Se cree que el arreglo será largo. El orden, hasta ahora, es completo. Se ha reconcentrado la Guardia Civil.

Los barcos de pesca amarrados son 160 y la huelga alcanza a dos mil familias. Ha quedado paralizado el envío de pescado a Madrid, Córdoba, Zaragoza, etc.

El ayuntamiento de Marina de Bonanza ha adoptado precauciones.

Fiesta de aviación.

SEVILLA. (Domingo, noche.) En la dehesa de Tablada el aviador Tixier ha realizado vuelos magníficos que han sido presenciados por numeroso público.

En uno de los descensos, y por efecto del cambio de temperatura, se indispuso Tixier y hubo que reanimarle con café y jerez, pudiendo continuar sus vuelos.

En el último de éstos se dirigió hacia la Isla Mayor, desde cuyo punto, por graduaciones mecánicas, logró elevarse a enorme altura, aterrizando entre delirantes aplausos.

Había gran expectación por presenciar la fiesta de aviación, pues en realidad es la primera vez que se ha visto volar en Sevilla como lo ha hecho Tixier.

En los intermedios hizo evoluciones la columna infantil de marinería.

Brillantísimo el desfile por las Delicias.

El «Montserrat».

CADIZ. (Domingo, noche.) A las seis de la tarde ha llegado el vapor correo *Montserrat*, procedente de la Habana y Nueva York, sin novedad.

## ARAGON

Acuchillado en el lecho.

HUESCA. (Domingo, noche.) Cuando se encontraba descansando en su cama el vecino del pueblo de Campo Pascual Leriz se presentó su compañero de trabajo Santiago Valle y le asestó varias cuchilladas.

El agresor, que es natural de Leven (León), se dió a la fuga y fué detenido luego.

Reparto de premios.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Junta provincial de Protección a la Infancia ha celebrado una brillantísima fiesta para repartir los premios establecidos por dicha institución.

Presidió el gobernador y asistieron las baronesas de Benasque y Areizaga, las señoras de Monares y Urzáiz y otras damas que pertenecen a la Junta, y las autoridades.

El doctor Borobio pronunció un discurso explicando la creación de la Junta de Protección a la Infancia.

Hablaron después los Sres. Burriel y Gascon y Marín enalteciendo el acto que se celebraba.

Después se repartieron premios en metálico a los padres y madres que han criado y educado mejor a sus hijos.

Repartiéronse también premios a los niños de las escuelas que han observado mejor conducta.

Terminó el acto con un discurso de tonos patrióticos, que pronunció el gobernador, recomendando a las madres que eduquen a sus hijos en el amor a la Patria y el respeto a la bandera española.

Hicieron la labor que en la Junta realizan las señoras.

El gobernador fué muy aplaudido y felicitado.

La fiesta, que fué un acto simpatísimo, se celebró en el teatro Parisiana.

Asistió gran concurrencia, entre la que figuraba lo más distinguido de Zaragoza.

## ASTURIAS

Manifestación obrera.

GIJON. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la anunciada manifestación, organizada por el Centro Obrero.

Reunieron cerca de 6.000 obreros y muchas mujeres con banderas, dirigiéndose al Ayuntamiento, donde una Comisión de los manifestantes fué recibida por el teniente alcalde Sr. Moriyón.

La Comisión entregó un documento en el que se pide el establecimiento de panaderías reguladoras y se gestione el abaratamiento de las subsistencias.

Los manifestantes telegrafaron también al conde de Romanones, pidiendo la supresión de los derechos sobre los trigos extranjeros, y que se dé ocupación a los obreros que no tienen trabajo.

Huelga general.

Mañana se declararán los albañiles en huelga general.

## CATALUNA

Banquete de los radicales.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Acaba de terminar en la Casa del Pueblo el banquete organizado por los radicales en honor de Lerroux por las declaraciones hechas en el discurso que pronunció en el teatro de la Gran Vía, de Madrid.

El acto empezó a la una y media y asistieron unos 1.200 comensales, llenando todo el amplio salón, las plateas, palcos y corredores del teatro de la Casa del Pueblo.

Al entrar el Sr. Lerroux una orquesta ejecutó la Marsellesa, y el público tributó al jefe una gran ovación.

El Sr. Lerroux, con los representantes de las Corporaciones populares, Sindicatos y Centros del partido, se situó en el escenario.

La comida resultó tan deficiente que dió lugar a broncas, protestas y aun riñas, pues parece ser que la mitad de los comensales se quedaron sin alimento.

La protesta adquirió caracteres de verdadero tumulto.

Al hablar Serraclara, concejal del Ayuntamiento de Barcelona, aun duraba la bronca entre los comensales.

Serraclara explicó el acto del homenaje a Lerroux.

Por las Juventudes radicales de Madrid habló Jaén; siguieron Valentí Camps, como diputado provincial; Zurdo Olivares, ex concejal del Ayuntamiento, que habló en nombre de las víctimas de la semana sangrienta; Emiliano Iglesias, por los diputados a Cortes; Fuente, por la Prensa, como director de «El Radical».

Se leyeron adhesiones de Giner de los Ríos y Salillas.

Se levantó por último el Sr. Lerroux, siendo objeto de una gran ovación.

La concurrencia le arrojó sombreros al escenario.

Próximamente a las cinco terminó su discurso, que ha sido una glosa del que pronunció en Madrid.

Se ha sincerado de las acusaciones que le hacen sus enemigos acerca de la honradez, y dijo que las calumnias habían de probarse, y que él es superior a sus enemigos.

Lanzó un reto para un mitin de controversia, donde se discutieran la moralidad pública y la privada.

En uno de los últimos párrafos de su discurso dijo que había de irse a la lucha con el pueblo honrado para que éste ejecutase a las testas coronadas.

Dice que si la Monarquía retrocede, los radicales estarán sobre aviso para que ellos ó ésta vayan al cementerio.

Opina que las Mancomunidades respondan a deseos particulares.

Justifica la importancia de las próximas elecciones, fustigando a Corominas por negarse a ingresar en el bloque de la izquierda, y calificale despectivamente, llamándole toton, cuando pudo ser mártir.

Sincerase de las acusaciones que se le han dirigido, asegurando que jamás ha recomendado asuntos a persona alguna.

Termina con elocuentes párrafos acerca de la misión del pueblo honrado.

Acto seguido empieza el desfile de la concurrencia.

La ovación fué larga y continuada.

En este momento sale de la Casa del Pueblo, entre ovaciones de los asistentes.

Medidas sanitarias.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Comunican de Viella, capital del Valle de Aragón, que ha llegado el médico Sr. Fontanals, que se envió allí con personal y material sanitario para combatir la epidemia tífica que en aquella comarca se ha desarrollado.

Parece que los atacados son en gran número.

Se cree que la epidemia nace de las aguas del río Garona, que nace en el Valle de Arán y desemboca en Burdeos, y están inficionadas.

En la población están los ánimos divididos al apreciar la conducta del médico de la población.

Los exploradores.

Hoy han salido, como de costumbre du-

rante los domingos, las secciones de boy-scouts.

A propósito de esta entidad, el obispo ha manifestado que, contra lo que algunos maestros particulares habían supuesto, en su circular no ha censurado a los boy-scouts ni a los profesores católicos que en la organización de la agrupación han intervenido.

El mitin pro Queraltó.

BARCELONA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado el mitin organizado en favor de Queraltó.

Terminó sin incidentes.

No ha asistido el doctor.

Los oradores repitieron los lugares comunes acostumbrados contra el Patronato Antituberculoso.

Asistió Tomás Herrero, anarquista libertario hoy mismo en virtud de indulto.

## EXTREMADURA

Los conservadores.

BADAJOS. (Domingo, noche.) La Juventud conservadora ha celebrado sesión extraordinaria como homenaje a D. Antonio Maura.

Han hablado los Sres. López Lago, Rodríguez, Jiménez, Cierva, Albarrán y el obrero Sr. Ritore.

Terminó el acto dando vivas al Rey y a Maura.

## GALICIA

Fuerzas de Seguridad.

LUGO. (Domingo, tarde.) Según telegrama que se ha recibido del director de Seguridad, se espera que en breve llegará la sección creada para Lugo en la vigente ley de Presupuestos.

El alcalde buscó ya local donde albergar las fuerzas, habiendo recibido desinteresados ofrecimientos de varios dueños de casas con objeto de facilitar sus propósitos.

Automóviles para transporte.

Ha adquirido tal desarrollo el tráfico de esta estación, que, siendo insuficiente el número de vehículos que actualmente transportan las mercancías, varios industriales han adquirido cuatro magníficos camiones automóviles para realizar este servicio.

Una Plaza de Toros.

Se ha convocado una reunión para tratar de la construcción de una Plaza de Toros.

La Fiesta del Arbol.

CORUNA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado la Fiesta del Arbol con tiempo espléndido y enorme gentío.

Los niños de las escuelas cantaron el himno de costumbre, acompañados por las músicas.

Al acto asistieron las autoridades civiles y militares, pronunciando elocuentes discursos el alcalde, el gobernador civil y el catedrático Sr. Hernández, organizador de la fiesta.

Los niños fueron obsequiados luego con meriendas.

Entre los concurrentes repartióse un lujo folleto con artículos de Costa.

El batallón infantil desfiló ante las autoridades con gran brillantez.

## LEON

Por un maestro.

LEON. (Domingo, tarde.) En el teatro se ha celebrado un grandioso mitin, para que no sea trasladado el maestro de esta capital D. Emilio Pedrero, que ha prestado a León eminentes servicios pedagógicos.

Un descarrilamiento.—Un herido.

LEON. (Domingo, noche.) El jefe de la línea de la Guardia Civil de Pola de Gordón comunica que el tren de mercancías descarriló entre Busdongo y Villamanin; hay un herido.

El tren correo de Asturias estuvo detenido hasta las siete, que quedó expedida la vía.

## MURCIA

Mitin católico.

CARTAGENA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado en el teatro Máiquez el mitin de propaganda política organizado por el Círculo de la Academia católica de cuestiones sociales.

Hubo gran concurrencia.

No hubo incidentes.

Homenaje a Maura.

MURCIA. (Domingo, noche.) En el Círculo Conservador se ha celebrado el homenaje organizado por la Juventud en honor de don Antonio Maura.

Asistió público muy numeroso, entre el que figuraban representaciones de Cartagena, La Unión y Lorca.

Se pronunciaron entusiastas discursos, que fueron muy aplaudidos.

El acto terminó con numerosos vivas.

Terminada la reunión, los representantes llegados de los pueblos han celebrado un banquete.

NORTE DE AFRICA

Visitando un zoco.

MELILLA. (Domingo, noche.) Como ya anunció, hoy fuimos al zoco El Had de Benicisar el comandante general, jefe de Estado Mayor, D. Ramón Domingo, otros jefes, ayudantes y representantes de la Prensa.

En el zoco, que estaba concurrentísimo, aguardaban el general Jordana y prestigiosos jefes de Benicisar, entre ellos Abd-el-Kader.

Allí se encontraba también, con el capitán Villegas, D. Francisco Engleas, agricultor, que ha regalado 200 kilogramos de abonos minerales para dar a conocer su empleo.

En una parcela hizo la aplicación de los abonos, y luego distribuyó varios paquetes de a cuatro kilogramos.

Seguidamente, en la Escuela indígena, se congregaron todos los moros.

El general Jordana ordenó que se leyese en árabe una alocución, en la que se hacía ver

que España se preocupa constantemente de proporcionarles ventajas y beneficios.

Hízoles comprender la importancia que tiene la aplicación de los abonos.

Abd-el-Kader contestó dando las más expresivas gracias, ofreciéndose incondicionalmente, y rogando a los jefes españoles que les considerasen a él y a sus compañeros, no como amigos, sino como hijos.

Acto seguido, se sirvieron pastas y té.

Los indígenas sacrificaron una res.

Varios fotógrafos hicieron numerosas e interesantes fotografías.

El coronel Elización entregó al presidente de la Junta de Beneficencia 429 pesetas, importe del producto obtenido en un asalto de armas verificado días atrás.

La vacuna.

Constantemente acuden indígenas de diferentes cabillas a vacunarse.

Ha habido fracellón a la que, solamente en niños, se han aplicado sesenta vacunas.

## VALENCIA

En honor de Maura.

CASTELLON. (Domingo, noche.) En el Círculo Conservador se ha celebrado un mitin organizado por las Juventudes conservadoras de la provincia.

Presidió el acto el jefe del partido conservador en esta provincia, y los oradores que hicieron uso de la palabra ensalzaron la labor política del Sr. Maura, fustigando con dureza a los republicanos.

El acto estuvo concurrentísimo.

Se han dirigido varios telegramas de felicitación al Sr. Maura.

Los jaimistas de Castellón.

CASTELLON. (Domingo, noche.) El partido jaimista de la provincia se ha reunido en asamblea bajo la presidencia del jefe regional D. Manuel Simó, acordando impedir que se aplique el art. 29 en las próximas elecciones, como tenían acordado los liberales y conservadores, para lo cual celebrarán una antevotación, designando candidatos.

Este acuerdo ha causado disgusto entre los partidos aliados.

Consejo de guerra.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Mañana se reunirá el Consejo de guerra ordinario que ha de fallar la causa instruida contra el paisano Antonio Sánchez Lavall por injurias a la Guardia Civil.

Presidirá el Consejo el coronel del regimiento de la Princesa, D. Manuel Montero.

El general Morell.

Ha llegado el general de división D. Manuel Morell.

El problema de la enseñanza.

La Prensa local elogia cumplidamente la conferencia dada en el Instituto por el catedrático Sr. Verdes Montenegro, organizada por la Federación escolar nacional.

Disertó sobre el tema «Necesidad de cambiar el actual sistema de enseñanza».

Abogó por la creación de programas oficiales para que los alumnos se vean libres de la imposición del libro de texto.

Defendió la necesidad de dividir el bachillerato para estudiar más constantemente las materias relacionadas con la carrera que el alumno se proponga seguir.

## VASCONGADAS

La fiesta del árbol y el pájaro.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Con un tiempo primaveral se ha celebrado la fiesta del árbol y el pájaro, a la que asistieron todos los niños de las escuelas municipales.

Amenizó el acto la Banda municipal. Después del discurso pronunciado por el vocal de la Junta provincial, el alcalde plantó el primer árbol, haciéndolo después los niños, que plantaron 250 arbolitos.

Después se procedió a la suelta de los pájaros.

Estaban metidos en grandes jaulas y se les dió libertad a todos al mismo tiempo.

Después se repartió la merienda a los niños.

El «Alfonso XIII».

Ha entrado en el puerto exterior el transatlántico «Alfonso XIII», que viene de América.

La primera corrida de la temporada.

Esta tarde se inaugura la temporada taurina con una novillada, en la que las cuadrillas de Ocejudo y Alé se las entenderán con cuatro novillos de la ganadería de Clairac.

Fiesta del Arbol.

IRUN. (Domingo, noche.) Se ha celebrado con gran solemnidad la fiesta del Arbol, asistiendo el Ayuntamiento, las autoridades y los niños y niñas de las escuelas.

En la Nueva Avenida de Francia plantaron 80

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
17 de febrero de 1863.

El baile de máscaras dado anteanoche en el teatro Real estuvo tan animado como es costumbre. Allí se hallaba gran parte de esa multitud de jóvenes del sexo fuerte que acude siempre a los grandes centros donde hay un placer que buscar ó una hora que perder.

Entre la turba de encubiertas de procedencia que el disfráz no llega s'empre á disfrazar, desconocidas para la generalidad por lo bien que saben ocultar con el capuchón y el antifaz los encantos que suelen ser gala de muchos aristocráticos salones, y á quienes vendía sin embargo una elegante y discreta frase, el blasonado carruaje que dejaban á la entrada ó la adivinadora mirada de algún apuesto y enamorado galán, la noche se pasó deliciosamente, y al ver que huía tan presto, se aplazaron para el próximo martes muchas citas; y no pocas bromas, que harán mucho mayor la animación del segundo baile. Entre otras personas distinguidas que asistieron anoche se hallaba el Príncipe de Baviera.

Es ya un hecho indudable la dimisión del general L. Bustillo.

Ayer se hablaba de alguna nueva dimisión de jefes de Marina. El Gobierno, que hubiera podido creer hasta ahora una coincidencia las hechas hasta el día, enviará las que se le presenten al Supremo Tribunal de Guerra y Marina, para que éste decida, si ha lugar á creer en una confabulación.

## GRAN HOTEL DE PARIS

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.  
Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

### PARA HOY

## Calendario y santoral

Lunes 17 de febrero de 1913.

Sale el Sol á las 7,6.  
Se pone á las 17,52.  
Sale la Luna á las 13,19.  
Se pone á las 4,32.

**SANTORAL.**—Santos Julián de Capadocia, Faustino, Donato, Rómulo, Policronio, Teodulo y el beato Juan Britto, mártires, y Santos Silvano y Alejo de Falconeri, confesores.

**SAN PEDRO TOMAS,** obispo.  
Nació en Sales, aldea del Perigord, á principios del siglo XIV. Tomó el hábito de carmelita, dedicándose con afanosos ahínco al estudio de las ciencias eclesásticas, saliendo en ellas tan aventajado que en breve tiempo regentó cátedras de filosofía y teología en Burdeos y otras ciudades de Francia. Como la sede apostólica estaba por entonces establecida en Aviñón, los Papas Clemente VI e Inocencio VI, habiendo sucesivamente observado las buenas cualidades que distinguían á Pedro, le confirieron comisiones difícilísimas y de la mayor importancia, desempeñándolas todas con el mayor esmero y con buen acierto.

Consagró en Chipre á los Reyes Pedro Luisián y Catalina Cornaro, la Veneciana. Elevado al arzobispado de Candia, proyectó y activó la cruzada, que partiendo de Rodas á fines de septiembre del año de 1365, se apoderó de Alejandria, en cuyo sitio llevaba el santo arzobispo en medio del ejército el estandarte de la cruz. No atreviéndose los cristianos á proseguir por la herida grave que San Pedro Tomás recibió, abandonaron la ciudad, regresando á Chipre. Una ardiente calentura postuló en cama al santo prelado, y de sus resultas murió tranquilamente el día 6 de enero del año 1366.

## “EL GAITERO,”

es la marca de S'dra Champagne que mayor consumo tiene en España y en el Extranjero.

## La combinación de altos cargos

Nombrando magistrado del Tribunal Supremo á D. Carlos Groizard.

—Admitiéndole la dimisión á D. Natalio Rivas de la Subsecretaría de Instrucción pública.

—Nombrando para sustituirle á D. Angel Alvarez Mendoza.

—Idem director de Comercio á D. Eustasio D'Angelo.

—Admitiéndole la dimisión á D. Heliodoro Suárez Inclán de la Dirección general de Propiedades.

—Nombrando para este cargo á D. Joaquín Chaparrieta.

Las dimisiones de los Sres. Rivas (D. N.) y Suárez Inclán (D. H.) están inspiradas en motivos de una extremada delicadeza.

El Sr. Rivas hace unos quince días que le presentó y no dejaba pasar día sin que apremiara al Gobierno y, en especial, al señor conde de Romanones, para que le fuera aceptada.

La aceptación, por tanto, de esa dimisión, ha constituido, tanto para el Presidente del Consejo como para los demás compañeros de éste, una verdadera contrariedad.

Algo parecido ocurre con el Sr. Suárez Inclán (D. H.).

Este hizo renuncia del cargo el mismo día en que su hermano D. Félix fué nombrado ministro, y desde ese día se negó á despachar los asuntos de su Dirección.

No había incompatibilidad que se lo impidiera; pero el Sr. Suárez Inclán, procediendo con una exagerada delicadeza, ha insistido en

su dimisión, obligando al Gobierno á que se le aceptase.

Uno de los cargos que en la combinación figuran ha sido ofrecido al Sr. López (don Daniel).

Este, agradeciéndolo en extremo, expresó al conde de Romanones que, como amigo suyo, creía que le prestaba mejor servicio no aceptando ninguno, porque él, por sus afinidades y por determinadas indicaciones que apuntaría, se consideraba más satisfecho continuando al frente de un periódico como el *Diario Universal*, modesto, pero órgano de la mayoría liberal.

El Presidente no pudo por menos de expresarle su más sincero reconocimiento por la nueva prueba de afecto que le daba.

## UN BAUTIZO

En la iglesia parroquial de San Ildefonso se ha celebrado con la mayor solemnidad el bautizo del hijo de los Sres. Giralde-Borbón, que apadrinaron SS. MM. los Reyes Don Alfonso y doña Victoria Eugenia, representados en dicho acto por los marqueses de Bondad Real, Grandes de España y primos hermanos de los Sres. Giralde-Borbón.

La iglesia fué adornada con tapices de la Real Fábrica, habiendo llevado de Palacio los atributos para el bautizo, y plantas, flores y velas.

En coche de París fueron desde la casa de los padres á la iglesia, el recién nacido en brazos de su ama; los marqueses de Bondad Real, éste de gran uniforme y llave de gentil-hombre y D. Alfonso Giralde-Borbón, siendo recibidos en el pórtico por el clero, y bajo palio, á los acordes de la Marcha Real; seguidos del zaguante de Alabarderos, se dirigieron á la capilla donde estaba la pila del bautismo, recibiendo el agua, presenciando la ceremonia gran número de palatinos, familia del niño que se bautizaba, muchos senadores, diputados, académicos, militares, amigos de los Sres. Giralde-Borbón.

Después, los invitados fueron obsequiados con espléndido lunch y flores, recibiendo muchas enhorabuenas.

La madre del recién nacido, que se encuentra completamente restablecida, irá el próximo viernes á Palacio, á dar las gracias á Sus Majestades.

### ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

## FOTOGRAFO CONTUSIONADO

Al regresar del coto El Goloso, adonde habían asistido á presenciar las pruebas de la Copa Nacional para galgos, varios redactores de nuestro querido colega *Nuevo Mundo*, entre los que figuraban D. Benito Perajo y el fotógrafo Sr. Zegri, el automóvil que les conducía volcó en la carretera, cerca ya de los Cuatro Caminos.

Las personas que ocupaban el vehículo fueron lanzadas á alguna distancia contra el suelo, de donde fueron recogidas por algunos vecinos de la populosa barriada, y trasladadas á la Casa de Socorro.

A consecuencia del accidente, todos los excursionistas habían sufrido erosiones más ó menos leves; pero el que salió peor librado fué el fotógrafo Sr. Zegri, al cual, los médicos del benéfico establecimiento, doctores Benavides y Gurich, apreciaron una contusión de pronóstico reservado en la rodilla derecha.

Después de asistido convenientemente en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, el Sr. Zegri pasó al domicilio de *Nuevo Mundo*.

## Banquete á Chicharro

En el nuevo local del Círculo de Bellas Artes, que es el que ocupó en la Equitativa el Casino de Madrid, se ha celebrado un banquete en honor del pintor Chicharro, con motivo de haber sido éste nombrado director de la Escuela de Bellas Artes en Roma.

Sentáronse á derecha e izquierda del festajeo el insigne Sorolla y el presidente del Círculo, D. Alberto Aguilera, á quien acompañaban en la mesa presidencial los artistas Sres. Garnelo, Santamaría, Pola y Trillies.

El Sr. Aguilera pronunció al brindar algunas palabras, diciendo que Chicharro significa en la actual generación de artistas lo que en épocas anteriores significaron Sorolla, Fortuny, Rosales, Goya y Claudio Coello, y que así como la cultura general del país floreció en este siglo con Cajal, Echegaray, Benavente, Sorolla, Moret y Canalejas, cada uno en su orden de la expresión de la belleza, Chicharro pone el nombre de España á la altura en que siempre mantuvo á nuestra patria el arte en todas sus manifestaciones.

Dedicó un sentido recuerdo á Moret, pronunciando el Sr. Aguilera algunas palabras muy conmovidas.

El escultor Sr. Pola leyó las adhesiones recibidas, entre las cuales se contaba la del ministro de Instrucción y la de Mariano Benlliure, que se encuentra enfermo.

Chicharro pronunció algunas palabras para agradecer el homenaje, significándose como un antañoso adorador de la patria, cuyo nombre procurará realizar con su trabajo y con toda clase de esfuerzos y entusiasmos en el desempeño de su nuevo cargo.

## AUTOCRITICAS

### «El salvaje».

Sr. D. Ricardo J. Catarineu.

Querido amigo: La amistad con que usted me honra, y su benevolencia al juzgarme, le han hecho olvidarse de mi insignificancia; y por ello me invita, con bondad que hondamente agradezco, á hablar al público de mi obra *El salvaje* antes de que, mañana lunes, llegue el trancé de su estreno en el teatro Español. Alta merced es para mí verme tratado por

usted como lo fueron autores dramáticos justamente encumbrados por el aplauso público; pero es en usted amable equivocación pensar que la autocritica de mi obra pueda interesar á la *galería*, como las que con títulos en buen lid ganados para formularla pueda hacer cualquiera de los príncipes de la dramática española.

Acuérdese, querido Ricardo, de que apenas me llamo Pedro, y que, por tanto, mi opinión sobre el pobrecito *Salvaje* (á quien Dios quiera tener mañana de su mano), no puede ser sino la que de él me hagan formar los juicios de usted y de sus colegas los demás críticos y el fallo que el público formule al trabajar con él conocimiento.

Claro es que de enerrarse en mi obra simbolismo alguno, pudiera convenir que, como otros autores hicieron en vísperas de estreno, diera yo hoy alguna explicación para orientar al público, puntualizando alcances y propósitos. Más no siendo así, no habiendo en *El salvaje* sino un vulgar asunto, es indudable que para entenderlo no ha menester la gente sino verlo y oírlo. Y si no lo entiendo, peor para mí, porque la causa no podrá imputarse sino á torpe exposición de que yo sólo seré responsable, á deficiencias más para hablar desde lo alto de la escena.

Y no va más, como no sea la expresión de mi gratitud á usted por haberme invitado á escribir estos renglones, y un apretón de manos con la buena amistad de

JOSE DE ELOLA.

## LA SEMANA MEDICA

### Los progresos de la Clínica.

La Prensa médica española es el poderoso recurso para que vaya conociéndose fuera de aquí la importante labor de cultura que nuestro pueblo va realizando. Importa á todos despejar el horizonte intelectual de España, solicitando del mundo, con modestia y constancia, el reconocimiento del trabajo progresivo y evidente que realiza nuestra clase médica, y á esta labor, meritoria en extremo, colabora desde este mes una revista elegante y lujosa, un derroche de arte y de buen gusto, *Los Progresos de la Clínica*.

A tres hombres de gran crédito científico, los doctores Guedea, Simonena y Núñez Grimaldos les corresponden los plácemes de este acierto. *Los Progresos de la Clínica*, además de sus interesantes artículos, entre los que descuellan uno completísimo de Anofilia, y otro de Anestesia local, están editados sin escatimar ningún elemento tipográfico. Lleva tres grandes láminas en colores y veinte fotografías, estando tirada toda la revista en magnífico papel *couché*.

### Curso de Urología.

Durante los meses de marzo, abril y mayo dará el doctor Cifuentes, en el Hospital de la Princesa, un curso práctico de exploración del aparato urinario.

Constará de dos lecciones semanales (martes y viernes, á las cinco y media de la tarde); la matrícula será gratuita, y en ella podrán inscribirse médicos y alumnos de Medicina.

La perseverante labor del doctor Cifuentes y su desinteresado esfuerzo por la enseñanza es objeto de entusiastas comentarios.

### La Gran cruz para el Dr. Cortejarena.

En la última junta general celebrada por la Sociedad Ginecológica Española, propuso el doctor Sarabia, y la idea fué aceptada por unanimidad, pedir al Gobierno conceda al doctor Cortejarena la gran cruz de Alfonso XII.

### Una campaña equivocada.

Con este título publica el distinguido doctor D. César Juarros, en *El Mundo*, una interesantísima crónica acerca de la debatida cuestión de las llamadas Sociedades benéficas.

En ella el querido compañero confirma el criterio por nosotros sostenido en estas columnas hace más de tres años. La causa se confunde con los síntomas. Lo de las Sociedades no es más que un efecto del hambre médica reinante.

Hay demasiados médicos, la carrera resulta cada día más fácil de aprobar, y cada año se extienden más títulos de médicos. Esto también lo ha reconocido el doctor García Sierra en sus innumerables artículos y discursos, con este fin pronunciados.

Los únicos que pueden remediar nuestra aflictiva situación son los catedráticos. En manos del Profesorado está la verdadera varita mágica, capaz de recuperar el bienestar de la clase médica.

DR. G.

## Combinación diplomática

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Ascendiendo á ministro plenipotenciario de segunda clase en Río Janeiro á D. Manuel García y Jove, que era ministro residente.

—Idem á ministro residente en Bogotá á D. Juan de Goyeneche y de la Puente, conde de Casa Saavedra, que era secretario de primera clase en Bruselas.

—Destinando á Bruselas á D. Joaquín Carrillo de Albornoz, marqués de Faura, de la misma clase, cesante.

El resto de la combinación diplomática está en parte firmado, y la otra parte quizás se firme hoy, aunque se reserva en los centros oficiales, por no haberse recibido aún los *agreements* de los Gobiernos correspondientes para los representantes que entran en ella.

### Del Cuerpo consular.

Han sido nombrados cónsules de segunda clase en París y Rosario de Santa Fe, respectivamente, D. Luis Delpran y D. Angel Sánchez Vera.

## ECONOMÍA • HACIENDA • MERCADOS • BOLSAS

### IMPRESION SEMANAL

El tema más discutido de estos días en el mercado es el de la nueva emisión por 15 millones de obligaciones del Tesoro, que los periódicos anuncian para el día 18.

Facultado el ministro para hacer emisiones que completen el anunciado empréstito de 300 millones, creen algunos que es pequeña la cantidad que ahora se emite; pero esos son los menos, pues la mayoría, y de seguro todo el país, aplaude la gran prudencia que, tanto en esta cuestión como en todas las que prepara y examina, pone el Sr. Suárez Inclán.

Ha llegado éste al ministerio, no sólo con la preparación de una vida laboriosa consagrada al estudio de las cuestiones económicas, sino también con el conocimiento íntimo y minucioso del Estado de nuestra Hacienda, adquirido en la lucha, verdadera lucha que el señor Suárez Inclán sostuvo como presidente de la Comisión de presupuestos del Congreso, para conciliar las muy diversas tendencias de la Cámara y aun del Gobierno.

La forma en que el ministro proceda en asunto tan delicado debe ser respetable, pues sólo él conoce la oportunidad de pedir y la cuantía en que ha de pedir, con arreglo á las necesidades de la Administración pública.

Afortunadamente, así lo reconoce la Prensa financiera y de ello es demostración lo que á este respecto dice *El Economista*, el cual opina «que la situación del mercado, con la salida constante de ahorros ó capitales para buscar empleo en valores extranjeros, aconsejan proceder con gran parsimonia, para evitar el perjuicio para el crédito que resultaría de una negociación por muchos más millones que no fuese cubierta por el público.»

Sostienen algunos que una negociación grande se cubriría subiendo el interés al 4 por 100, y citan el interés que valores análogos gozan en otras naciones.

Pero hay que tener presente que mientras al 3 1/2 se vayan obteniendo los fondos precisos, sería perjudicial, sin motivo, al Erario, si el ministro ofreciese interés mayor.

Mucho más, cuando al dar á nuevas obligaciones el 4, tendría que dársele á todas las ya colocadas, cuando llegase el día del vencimiento, pues si no, se negaría á la prórroga.

Aparte de esto, está la situación del ministro, que se encuentra con que la autorización dada por la ley de emitir deuda, ya está agotada por su antecesor, que emitió los 300 millones en obligaciones al 3 1/2, pues aun que no hayan salido al mercado, emitidas están.

Y no sabemos á qué expediente podría acudir, sin nueva autorización por ley, para emitir papel de otro tipo, según ya razonamos en un artículo que publicamos á raíz de la emisión.»

Otro motivo de alabanzas para el ministro se deriva del exquisito tacto con que supo solucionar alguna dificultad de detalle, nacida de competencias de profesión entre las personas y entidades que suelen intervenir en estos negocios públicos, soluciones que permiten asegurar un éxito franco á esta segunda emisión de quince millones.

### LAS BOLSAS

*Madrid.*—Aparte lo anteriormente apuntado, las supuestas corrientes de armonía entre los partidos liberal y conservador, han sido favorablemente comentadas en la Bolsa.

Preocupa ahora, sin embargo, la cuestión de Marruecos, y puede decirse que de como se plantee nuestra acción en la zona marroquí está pendiente el mercado español.

Sigue predominando la firmeza en el Interior, que se hace á 83,90 y á 83,95, quedando á 84,00.

De los Amortizables, el 4 por 100 se opera poco, especialmente en partida, y ésta señala los precios de 94,75 y 50; y el 5 por 100, ante la proximidad del cupón, se mantiene á 102,05.

Las acciones del Banco de España se negocian de 450 á 448,50, cerrando á 449; las del Hipotecario, de 242 á 240; Hispanoamericana, 142, y Español de Crédito, entre 127,25 y 128.

De los valores azucareros, las preferentes de 40,50 á 41; ordinarias, á 13; obligaciones estampilladas, de 77,50 á 79, y sin estampillar, á 80 y 80,25.

Entre las obligaciones de ferrocarriles se negocian, Nortes, nuevas, á 92,80 y 92,85; M. Z. A., serie C, á 94; Oestes, á 58, y Langreo, á 100,25.

Los francos, en alza de 7,15 á 7,45. *Barcelona.*—El mercado ha tenido bastante animación toda la semana.

Aunque con algunas alternativas, las acciones del Norte pasan de 511 á 523,25 y 520,25 pesetas; Alicante, de 468,25 á 489,25, esto es, en mayor alza que las Nortes, porque para muchos sigue siendo injustificada esa diferencia de trato; las Andaluces, de 66,50 á 67,60, y Orenses, de 27,30 á 27,55.

El Norte sigue ofreciendo aumento en los ingresos.

*Bilbao.*—Siguen muy deficientes los negocios, pero las cotizaciones, sin embargo, se mantienen firmes.

De acciones bancarias, las del Banco de Bilbao, á 311 y 312, con mejora de dos enteros; y las del Crédito Unión Minera, de 395 á 392,50, 390 y 392,50.

En ferrocarriles sólo se tratan las Roblas, á 51 y 50, y Vascongadas á 101,25.

Algo mejor las acciones de Altos Hornos, de 308 á 310 y 312.

Las Resineras, de 98 á 99,50 y 100, bastante firmes, pero en operaciones aisladas, por no salir papel.

Los Explosivos á 253 operaciones papel, y las Industrias algo mejor, á 202 y 203.

*París.*—También hay firmeza en este mercado. La renta francesa á 89,10, pero cierra á 88,07.

Nuestro exterior en alza, de 92,25 á 92,80, á que ha quedado el sábado.

De los japoneses, el 4 por 100, 1905, en baja, hasta 88,10, y el 5 por 100, á 105,80 y 105,70, ambos al contado; marroquí de 1904, á 522 y 523; ídem de 1910, repetidamente á 527, también al contado; y de los hispano-americanos, el 4 1/2 por 100 argentino, en alza, de 97,10 á 97,27; el 4 por 100 brasileño, en alza, de 84,40 á 84,85; á 1/2 por 100 chileno, entre 93,45 y 93,75; obligaciones de Honduras, á 23,50 y 23,75; y mejicano interior, en baja, de 49 á 48,80.

Entre los valores bancarios, Banco de Francia mejora de 4.600 á 4.650; París y Paises Bajos descendiendo de 1.770 á 1.758, cerrando á 1.765; Unión Parisiense, entre 1.185 y 1.194, retrocediendo á 1.186; Crédit Lyonnais, entre 1.655 y 1.652, cerrando á 1.650; Crédit Foncier de Francia, á 864 y 865, descendiendo á 858; Comptoir National d'Escompte, entre 1.067 y 1.058; Español del Río de la Plata, en alza, de 438 á 440, cambio que repite, y cierra á 439; Francés del mismo título, entre 809 y 807; Ruso-Asiático, en alza, hasta 774 y 776; Perú y Londres, á 607 y 606; Español de la Isla de Cuba, entre 458 y 460; Atenas, á 99,50 y 100, y Roma, en alza, de 110,45 á 111,50.

### LOS MERCADOS

*Minerales y metales.*—En el mercado de carbones se nota gran producción.

El mercado de Newcastle ha mostrado un tono sostenido, habiéndose registrado una demanda activa. Los carbones Durham quedan sostenidos. La cotización ha sido: carbones superiores de vapor, 15 ch. 3 p.; menudos de vapor, 10 ch. 6 p.; carbón Durham para gas, 15 ch. 3 p.; Northumberland superior no cribado, 14 ch. 3 p.; buen cok de fundición, 30 ch.

El mercado del Sur de Gales ha estado recalcado. Todavía ha seguido siendo el tonelaje, con gran daño de los exportados. La reanudación de la guerra de los Balcanes ejercerá indudablemente alguna influencia en la demanda de combustible galés; de necesitarse existencia para el Mediterráneo, tendrán que reducirse en mucho los «stocks» disponibles. Los embarques desde los puertos del País de Gales, durante el pasado enero, señalan cierta mejora comparados con los de igual período del año anterior.

La cotización ha sido: carbón de vapor, muy bueno, de 18 ch. 6 p. á 19 ch.; segunda clase, de 17 ch. 6 p. á 18 ch. 3 p.; ordinaria, de 17 ch. á 17 ch. 6 p.; secos, de 16 ch. 6 p. á 18 ch. 6 p.; menudo superior, de 14 ch. 9 p. á 15 ch.; menudo segunda clase, de 13 ch. 6 p. á 14 ch.

El mercado de hierros, muy deprimido. Los precios en Glasgow han sido los siguientes:

Cleveland, 65 ch. 1 p., á seis días; 65 ch., contado; 65 ch. 2 p., á veintidós días; 65 ch. 1 1/2 p. al 10 y al 14 de abril; 65 ch. 3 p. á 65 ch. 6 p., al 15 de abril; 65 ch. 6 p., al 30 de abril; 65 ch., á tres meses. Mercado firme, negocio regular.

En Middlesbrough, el descenso en el precio de los resguardos ha desorganizado el negocio en el hierro de los productores. El Cleveland núm. 3 se ha cotizado nominalmente á 65 ch. 6 p. para pronta entrega; el hematite ha quedado más flojo, á 82 ch. 6 p. por los números mezclados de la costa oriental.

En el hierro manufacturado y el acero no ha habido ninguna variación en las cotizaciones; ni tampoco ninguna disminución en la actividad de las fábricas.

Respecto al mineral, el negocio ha seguido todavía encalmado, y la cotización de los vendedores, nominal después de todo, por el mineral superior ha sido de 22 ch. 9 p.

El precio de la plata ha subido. Los últimos precios han sido: contado, 28 7/16 p.; á plazo, 28 5/8 p. Ligera baja en el primero y ligera alza en el segundo. La baja ha sido motivada por ventas de los Estados Unidos.

En Nueva York se ha cotizado á 61 7/8 centavos.

En Cartagena sigue resultando la onza á 3,06 pesetas.

En el mercado de estaño se ha establecido una lucha feroz entre alcistas y bajistas.

Los últimos precios de los Estrechos han sido: contado, 224 l. 10 ch.; á tres meses, 223 l. 5 ch. Pequeña baja en el primero y pequeña alza en el segundo.

En París se han cotizado los Estrechos á 605,50 francos los 100 kilos. Lo mismo que la pasada semana.

En Nueva York, el hecho dominante ha sido la gran prima para entrega inmediata. Los negocios han sido bastante buenos, y los precios se han presentado ligeramente más elevados. El estaño cotiza á 50,50 centavos.

### BALANCE DEL BANCO

Durante la semana han disminuido las existencias en oro de la propiedad del Erario de 81,84 á 80,75 millones.

Las del Banco de España aumentan de 558,73 á 559,85 millones.

Las de plata suben de 740,52 á 743,53 millones.

La circulación de billetes descendiendo de 1.867,58 á 1.855,12 millones de pesetas.

Las cuentas corrientes ordinarias aumentan de 460,56 á 474,91 millones.

La cuenta corriente de efectivo del Tesoro público aumenta el saldo en contra de éste, de 50,74 á 67,82 millones.

La de oro disminuye el saldo á favor de éste de 77,38 á 71,91 millones en dicha especie monetaria.

En cambio, se ha constituido la reserva para pago del Exterior por 5 millones de dicha moneda.

**EL VALOR DE LA PROPIEDAD EN MADRID**  
Entre las fincas vendidas en época reciente



EN LOS MINISTERIOS

HACIENDA

Abogados del Estado.

Han sido aprobados en el tercer ejercicio los opositores siguientes:

D. Alberto Laverón y Revoal, D. Pedro Alfaro y Alfaro, D. Ignacio de Arrillaga y López y D. José María Despujol y Ricart.

Aduanas.

Han sido aprobados en el primer ejercicio los opositores números 162 y 165, D. Félix Alonso Salamanca y D. Ricardo Casas y Casas.

Para el lunes, á las cuatro de la tarde, están llamados los números 166 á 168, inclusive.

La recaudación.

El subsecretario, Sr. Pérez Oliva, ha manifestado que, según los datos recibidos, la recaudación de este mes es superior en más de seis millones de pesetas á la obtenida en igual período del año anterior.

Faltan los datos de Jaén y Ovedo. Sólo en Aduanas ha habido un aumento de 2.900.000 pesetas.

SUGESOS DEL DIA

Accidente del trabajo.

Descargando un carro en el Callejón de Leganitos, se le cayó encima un cajón, fracturándole la pierna izquierda, al obrero Celedón Gómez, de treinta y dos años.

Impudencia.

El joven de catorce años Obdulio Bagheto, domiciliado en la calle de Santa Polonia, número 9, piso tercero, se hirió casualmente en la mano izquierda, hallándose descargando una pistola, que se le disparó.

El lesionado fué asistido en la Casa de Socorro del distrito, siendo calificada la herida de pronóstico reservado.

En el hecho intervino el Juzgado de guardia.

Muerte repentina.

Ayer tarde se sintió repentinamente indispuesto en la calle de la Florida un transeunte, llamado D. J. C., empleado en el Congreso, que iba acompañado de un amigo suyo, que es médico.

Al poco rato de haber ingresado en la Casa de Socorro del Hospicio, falleció.

Murió de un ataque cardíaco.

Los perros.

En la calle de las Naciones fué mordida por un perro la vecina de la calle de Tortijos Elvira Polo.

Soldado fugado y detenido.

Un soldado voluntario para Melilla, que se fugó ayer de los calabozos del Cuartel del Rosario, promovió ayer un formidable escándalo en la calle de la Torrecilla del Leal, esquina á la de la Rosa, al ser detenido por un cabo de la zona de Reclutamiento, que le vió y procedió á su captura.

Fué puesto á disposición del juez militar de guardia.

En el Hospital Provincial.

Procedente de Valdemoro, ha ingresado en el Hospital Provincial José Pérez Gallardo, de veinticinco años, con heridas graves.

La Guardia Civil.

En la Dirección General de Seguridad se recibieron anoche los siguientes partes de la Guardia Civil:

El comandante del puesto de La Cullera comunica que en el domicilio del vecino de aquel pueblo, Francisco Andrés Peinado, se produjo un formidable incendio que duró cerca de tres horas, destruyendo la casa.

Las fuerzas de la benemérita y varios vecinos lograron dominarlo después de grandes trabajos.

No hubo desgracias personales que lamentar.

También comunica la Guardia Civil de la línea del Puente de Segovia, que en la carretera de Extremadura ha sido detenido Luciano González de Diego, que estaba reclamado por un Juzgado.

Un robo.

Gregorio Cobos Martínez denunció en la Comisaría del distrito de la Inclusa que del cuarto que tiene en la frutería de la casa número 4 de la calle de la Sombredera, le habían sustraído 200 pesetas y varias ropas.

Los obreros.

Pablo Alonso fué curado en la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa de la fractura en la pierna derecha, cuya lesión se produjo trabajando en una obra de la calle de San Cayetano, núm. 2.

En grave estado fué trasladado al Hospital Provincial.

Mundo eclesiástico

En la Catedral de Murcia se ha celebrado oposición para proveer una vacante de salmónista.

Se han presentado D. Ramón Montero Sánchez, D. Francisco Rogel Navarro, don Ramón Carrillo Cano, D. José Luis y don José Aparicio.

—El domingo de Ramos se proveyó, en la santa capilla de Jalón, al sorteo de dotes entre las doncellas de dicha ciudad que sean entre las doncellas y virtuosas, de diez y siete años de edad, hijas legítimas de legítimo matrimonio.

Las solicitudes se dirigen á la iglesia de San Andrés.

—El grandioso templo de San Felipe, en Granada, que desde hace bastante tiempo ha estado abandonado, se ha convertido en almacén de los que pasó hace un año á ser propiedad de los religiosos Redentoristas, han emprendido grandes obras de reparación, á fin de que se celebren los divinos oficios lo antes posible, toda vez que el templo es grandioso y artísticamente y no merecedor del abandono.

—La Liga de Amigos de Santiago prepara suntuosos festivales para solemnizar las próximas fiestas de Pascua.

ZENITRAM.

UNA ACLARACION

CURIOSO E INTERESANTE

Sr. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Valga por lo que valiere, tendría mucho gusto interesar su atención para que se prestase á insertar una aclaración al artículo «Curioso é interesante», que con fecha 5 de los corrientes apareció en su periódico, y que por afectarme grandemente me es necesario puntualizar lo que de su texto se desprende.

El invento á que hace referencia el comunicante X., y cuyos datos los dió un ingeniero que dice desea guardar el incógnito, creo deben proceder de Granada, y como coinciden en su esencia con un aparato inventado por mí, he supuesto que mi confianza con algunas personas ha sido el origen de dar á la publicidad esos datos, quizás sin mayor intención, pero que me causan gran perjuicio.

Por el pronto he de manifestar á usted que, como el comunicante X. inicia una posibilidad de que con tales elementos puede producirse el movimiento continuo, yo, por mi parte, he de aumentar que el aparato que da en hipótesis es una realidad hoy día, pues existe un modelo primitivo que funcionó en mi taller cuarenta y un días sin interrupción, y construido por mí con elementos mecánicos propios. Además, he de aclarar que no es el movimiento continuo, problema que en mecanismos no existe; es simplemente un motor que produce una fuerza aprovechando, transformadas, otras que la constitución y propiedades de ciertos cuerpos nos las proporcionan gratis y sin aplicación de utilidad para el hombre hoy conocida; por lo tanto, es una máquina que se mueve en virtud de una fuerza y produce otra sin gasto de ningún género, interin no se desgaste algún órgano de su composición, á lo que está sujeto todo lo que gira ó se roza.

Dicho esto, manifestaré de paso á usted que este invento mío sólo aguardo á presentarlo el tiempo que tarde en terminar un nuevo modelo más perfeccionado que tengo en construcción, y ésta depende á la vez de que ese tiempo esté en relación con el que mi cargo en el Estado me pueda dejar, mis posibles escasos, y mis medios mecánicos, pues de estos factores depende la aceleración que imprimo al modelo, pues aunque he pretendido buscar ayudas, me ha contenido el temor del desaire y la suposición de que me tomaran por embaucador ó loco al iniciar mi idea.

Gracias mil, señor director, y queda de usted atento seguro servidor, q. b. s. m.—Alberto Cid.

Guadix, 7 de febrero de 1913.

VIAJES POR ESPAÑA Y A MARRUECOS

Con ocasión de la Semana Santa y de la Pascua de Pentecostés, en Madrid, y de la feria de Sevilla, así como de los numerosos festejos que son celebrados durante la primavera en toda España, la Compañía de Orleans facilitará, del 8 de marzo al 15 de mayo, en París y en todas las estaciones de su red, billetes especiales de primera y segunda clases, á precios muy reducidos, que permiten visitar Madrid, Córdoba, Sevilla, Cádiz, Granada, Málaga y Algeciras, siguiendo, á elección, diez itinerarios diferentes.

EJEMPLOS

Primer itinerario.—París á Madrid y regreso: primera clase, 180 francos; segunda, 129.

Segundo itinerario.—París á Sevilla y regreso: primera clase, 250 francos, segunda, 183.

Quinto itinerario.—París á Algeciras y regreso: primera clase, 286 francos; segunda, 209.

Noveno itinerario.—París á Sevilla, Granada, Baeza, Madrid y regreso: primera clase, 276 francos; segunda, 202.

La validez para el regreso expira el 30 de junio de 1913, última fecha de llegada del viajero á su punto de partida.

El viajero podrá detenerse: en Francia, en Burdeos, Bayona y Hendaya. En España, en todos los puntos del trayecto.

Los viajeros hallarán en Madrid billetes de ida y vuelta, á precios muy baratos, que le permitirán visitar El Escorial, Avila, Segovia, Toledo, Aranjuez y Guadalajara.

Excursiones por Andalucía á Gibraltar y á Marruecos

Del 8 de marzo al 28 de mayo, los viajeros encontrarán en Córdoba y Sevilla billetes de excursión, á precios muy reducidos, válidos por treinta días, con derecho á detenerse facultativamente, para Jerez, Cádiz y Granada, y regreso á Sevilla ó Córdoba, lo mismo que para Gibraltar.

SERVICIOS RAPIDOS diarios por trenes rápidos y de lujo, especialmente:

El sudexpreso.—Diario entre París y Madrid.

El expreso de Andalucía.—Diario entre Madrid y Sevilla, durante los meses de marzo y abril.

El expreso de Marruecos.—Servicio rápido bisemanal para Algeciras y Gibraltar: travesía de Algeciras á Tánger en unas dos horas y media.

REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES

Recepción del Sr. Santa María

En la Academia de Bellas Artes de San Fernando fué recibido ayer tarde como individuo de número el notable y laureado pintor don Marcelino Santa María.

Presidió la ceremonia, á la que asistió público numerosísimo y muchos académicos, el ministro de Marina, Sr. Gimeno, en representación del conde de Romanones, y los señores Fatigati, Avilés, Lozano y Sentenach.

Don Marcelino Santa María, que sustituye

Se han concedido excedencias, sin llevar los cuatro años de servicios que exige el reglamento, como ha ocurrido con un subalterno que se hallaba de servicio en el edificio de la Alhambra. Quedó cesante; fué colocado después en el ministerio de Instrucción pública y á los pocos meses le fué concedida la excedencia.

Respecto á las cesantías, también asegura la Sociedad que pica en historia lo que ocurre. Porque se ha dado el caso de una cesantía por enfermedad en provincias, y á las cuarenta y ocho horas era colocado el cesante en Alcalá de Henares, lo cual prueba que el enfermo curó su dolencia por el camino, en el ferrocarril.

En resumen; que los subalternos de Instrucción pública preguntan: ¿Por qué la ley Besada, en cuanto se refiere al personal subalterno de Fomento, se cumple al pie de la letra, y la ley Burell relativa al personal de Instrucción pública ha de ser constantemente vulnerada?

Nosotros nos hacemos eco de sus quejas, porque las estimamos muy justificadas.

Anisete Marie Brizard

El consumo que hoy día se hace de esta deliciosa é incomparable bebida es enorme, y en todo el mundo es preferida sobre los demás licores.

EN LA REAL DE MEDICINA

Recepción del Dr. Bayod

Con la asistencia del ministro de Instrucción pública ha leído ayer tarde en la Real Academia de Medicina su discurso de recepción el primer farmacéutico de la Real Casa, doctor D. Martín Bayod, químico ilustre, que en el Ejército, en el Laboratorio de Medicina legal y en el Real Consejo de Sanidad ha dado evidentes pruebas de la solidez de su saber y de su actividad incansable.

El tema elegido por el recipiendario versó acerca de «La especialización teórica y práctica en la Farmacia futura».

Con exuberancia de doctrina y galanura de forma, el doctor Bayod reconoció que los progresos científicos que se acercan impondrán al farmacéutico el día de mañana la necesidad de singularizarse en la especialidad que más le solicite, porque pensar que la práctica de la profesión puede mantenerse en las condiciones actuales, sería tanto como suponer que su desarrollo había de ser tan mezquino que lo haría posible y hacedero.

Calculando que en este nuevo aspecto se interpondría tal vez una etapa evolutiva constituyente, porque las perturbaciones violentas no son las más indicadas para conseguir efectos perdurables, el nuevo académico, en su notable discurso, abogó por la amplitud de la enseñanza universitaria, á fin de que el profesor se halle dispuesto á aceptar la imposición de las circunstancias, cualquiera que sea el momento en que éstas reclamen la práctica especializada.

Al detallar el estado actual de la Ciencia, el doctor Bayod no pudo menos de arremeter contra las preparaciones de la cuarta plana de los periódicos, arteralmente confeccionados á espaldas del sentido científico y del sentido moral, que aun cuando se disculpe su uso en enfermos ignorantes, suggestionados por halagüeñas promesas, puesto que lo misterioso tuvo siempre inacabables adeptos, lo incomprendible es que encuentren amparo en médicos partidarios del reinado de la fórmula secreta.

Contestó al doctor Bayod, con un breve y preciosísimo discurso economístico, el general Carracido, maestro de maestros, en quien no se sabe qué admirar más, si la profundidad de su talento ó su arte exquisito en el decir.

El anfiteatro de San Carlos estuvo lleno de público, y las felicitaciones fueron numerosas para las dos ilustres figuras de la meritísima clase farmacéutica.

DOCTOR G.

OFICIALES CUARTOS DE ADMINISTRACION

OPOSICIONES

La Gaceta publica una real orden de Gobernación para oficiales cuartos de Administración.

La parte dispositiva dice así: «S. M. el Rey (q. d. g.) ha tenido á bien disponer:

1.º Que se convoque á oposiciones, por plazo de un mes, para proveer las plazas de oficiales de cuarta clase de Administración civil, con sueldo de 2.000 pesetas, vacantes en la actualidad, y las que se produzcan hasta el día que terminen los ejercicios, cuya provisión corresponde al turno de oposición, con arreglo á lo establecido en el art. 1.º de la ley de 14 de abril de 1908.

2.º Que de los opositores aprobados por el Tribunal se designen, por orden riguroso de calificación, los que deban ocupar las plazas vacantes el día que terminen los ejercicios, entendiéndose que se reconocerá el derecho á quedar en expectación de destino y ocupar vacantes del turno de oposición, por el mismo orden, á los seis opositores aprobados siguientes en calificación á los que ocupen las vacantes; pero sin que pueda otorgarse plaza ni reconocerse derecho alguno al opositor que no obtuviere calificación superior á cincuenta puntos, y debiendo rechazarse en el registro general y quedar sin curso toda propuesta ó solicitud de ampliación de plazas.

3.º Que las oposiciones se verifiquen con sujeción al programa adjunto, debiendo practicar los opositores dos ejercicios, uno teórico y otro práctico, en el mismo día; y

4.º Que se entienda prohibido á los funcionarios dependientes de este ministerio dedicarse á la preparación de opositores, quedando incurso los infractores en la corrección disciplinaria de suspensión que establece el art. 5.º de la mencionada ley.»

¿SERA POSIBLE?

UN IMPUESTO AFRICANO

Con profunda sorpresa leemos el contenido de la adjunta carta, que nos dirigen desde Andújar varios viajantes de comercio.

De no venir autorizada por firmas respetables, no creeríamos que en una nación como España puedan las autoridades populares adoptar tan inexplicables y tan suicidas procedimientos.

Dicen así nuestros comunicantes:

«Sr. D. Leopoldo Romeo.

Madrid.

Muy señor nuestro: Conocedores del interés que usted se toma por la defensa de toda causa noble y justa, nos permitimos molestar su atención con esta carta, reflejo del grito de protesta de diez ó doce viajantes de comercio que nos encontramos en esta plaza.

Es el caso, Sr. Romeo, que al llegar á ésta nos encontramos desgraciadamente sorprendidos con el bando publicado hoy por este Ayuntamiento, en el que pretende cobrar un impuesto de tres pesetas por cada maleta, paquete ó catálogos que traiga cada viajante, que ofrecen sus artículos á los comerciantes de esta plaza.

Consideramos esto un abuso, una arbitrariedad de este Municipio, pues entendemos que los Ayuntamientos no están autorizados para crear un impuesto de esta naturaleza.

Si mal no recordamos, en los Ayuntamientos de Burgos y Valladolid se crearon otros impuestos iguales, y luego una disposición del Gobierno, considerando este impuesto injusto é ilegal, lo anuló.

Si hay una real orden que prohibió al Ayuntamiento de Burgos que cobrara dicho impuesto á los viajantes, por considerarlo abusivo, ¿puede admitirse que los demás Ayuntamientos de España no estén comprendidos en la misma real orden, prohibitiva de este impuesto?

Nosotros, comprendiéndolo así, consideramos que el impuesto que pretende cobrarnos este Ayuntamiento es un abuso intolerable.

Protestamos con toda energía del acuerdo tomado por el Ayuntamiento de Andújar, y rogamos á usted que rompa otra lanza en defensa de la honrada clase de viajantes, y que por medio del periódico, que tan acertadamente dirige, por su persuasiva y elocuente palabra en el Congreso se entere el Gobierno, las Cámaras de Comercio y España entera de la explotación de que los Ayuntamientos pretenden hacernos objeto.

Autorizamos á usted para que haga de esta carta el uso que crea conveniente.

Aprovechamos esta ocasión para ofrecerles de usted afectísimos ss. q. b. s. m.—Francisco Cabrero, Pedro Calabuig, Antonio Uribe, Juan Cilla, Miguel Palop, Francisco López Benítez, Jacinto Miranda, Alfonso Ruiz, José Pedret. Andújar, 13-2-1913.»

Agua de Solares

INDICADA PARA LA NEURASTENIA

ALCANCE POLITICO

La Junta directiva de la Asociación de Escritores y Artistas celebrará hoy la elección de su presidente, D. Antonio López Muñoz, ministro de Instrucción, con un almuerzo en el café Inglés.

La Comisión de liberales barceloneses que visitó anteaer al conde de Romanones para hacerle entrega de un mensaje de adhesión del partido, salió muy complacida del afectuoso recibimiento que le hizo el Presidente del Consejo, quien aprobó y agradeció los actos realizados en Barcelona para reorganizar las huestes liberales, autorizándoles y animándoles para proseguir su labor; para ello les prometió el decidido apoyo del Gobierno.

Después de las siete de la noche regresó ayer á Madrid el señor conde de Romanones. Conferenció por teléfono con el Sr. Alba y recibió la visita del Sr. Barroso.

La recaudación en la primera quincena de febrero ofrece un excelente resultado.

Con relación á igual quincena del año anterior, el aumento que ofrece excede de seis millones de pesetas.

Faltan los datos de Ovedo y Jaén.

LOS SUBALTERNOS

SOCIEDAD BENEFICA DE EMPLEADOS

En una nueva reunión celebrada por la Junta de la entidad que ahora se titula Montepío y Sociedad benéfica de Empleados subalternos del Estado se han examinado detenidamente los casos de incumplimiento de la ley de 1 de enero de 1911 con el fin de acudir á lo Contencioso.

Según la Junta asegura, se ha faltado abiertamente á dicha ley, como igualmente al Reglamento provisional para su aplicación, de fecha de 24 de febrero de 1911, en cuanto se refiere á las excedencias. Por lo que con los ascensos se relaciona, se ha saltado por dos categorías de una vez, sin esperar á que los agraciados llevaran los dos años exigidos en cada categoría para pasar á la superior inmediata, como previenen las disposiciones legales citadas.

Tal ha ocurrido, por ejemplo, con un ordenanza de la Normal de Maestros de Madrid, que en un año ha pasado de la categoría de 750 pesetas á la de 1.250, saltando en el último ascenso de 999 pesetas á 5.000 reales, como si no existiera la categoría de 1.000 pesetas.

Algo análogo ha sucedido con el portero-conserje del Museo Pedagógico, que en menos de año y medio ha pasado también de 750 á 1.250 pesetas. Especialmente en su último ascenso llevaba sólo cuatro meses y trece días en la categoría de 1.000 pesetas cuando se le concedió la de 1.250 en primero de enero próximo pasado.



# EGMAR

## LAMPARA DE FILAMENTO TREFILADO IRROMPIBLE

La "EGMAR" ha llegado al triunfo, venciendo á las demás marcas, por ser superior á todas en duración y economía.



**No escupir**  
 más que en los 44 modelos de escupidoras higiénicas, exclusivas de esta Casa. Utensilios de cocina irrompibles exclusivos de esta Casa. Baterías completas, á 65 pesetas.

**EXCURSIONISTAS**  
 Botellas Thermos-Thermarin, de más de medio litro, 8 pesetas 90 céntimos. Frascos de recambio—Cubiertos, botellas, llanternas, vasos de bolsillo, etc., etc.  
 Filtros higiénicos para agua, 3 ptas. 75 céntimos—Jaulas, muchos modelos. Variedad en ajuar de casa. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri, teléf. 1.414, (c/o) Únicamente Martín.

**Plata en ustedes mismos sus cubiertos con Electropilata, y quedará admirados.—Pedido en ferreterías.**

**GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Muebles de Despacho.**

**HULES**

**PLUMEROS LINOLEUM**  
 Cepillería de todas clases. Artículos para la limpieza. Limpiaabarro. Gantaperchas para tapicería y carruajes. Telas impermeables p.ª cama.

**CASTELLS**  
 Almacén P.ª de Herradores 12. Sucursal: Príncipe, 12.

**ALHAJAS**  
 Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagamos precios. Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

**GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Bureaux, Clasificadores, ficheros.**

**PRESTAMOS**  
 sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, fincas, etc.  
 Preciados, 9, entresuelo.

**AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN NUMERO 18 MADRID**

**GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Fábrica de Muebles. — Especialidad Despachos.**

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas.—Canters. Teléfono 1.290.

**PRECIOS**  
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00  
 Id. id. especial..... 9,00  
 Quintal id. blanco..... 1,25  
 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.  
 Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

**ARRIENDO DE DEHESAS DE LABOR**  
 Se admiten proposiciones durante el mes actual, por ocho años, de todas ó cada una de las dehesas de Berrocal, Barrocal, Tribullillo y Aceduñales que hoy forman una sola, con tres labores con sus correspondientes casas, sitas en término de los Ayuntamientos de Bargas y Yuncillos, provincia de Toledo, atravesadas por el río Guadarrama, lindando con la vía férrea del Tajo en la estación de Bargas; para entregarlas en esta corte Almagro, 15, 3.ª Sr. Saavedra, y en Toledo al mismo en la calle Nueva, 2, pudiendo el guarda de la dehesa del Tribullillo dar los informes que se necesitan.

**A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES**  
 Para comprar alcobas, comedores y sillones de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación á provincias.

**CUERPO DE ADUANAS**  
 Apuntar p.ª la contestación al Cuestionario «Contribuciones Indirectas», del tercer ejercicio. De venta en casa del autor D. Ildefonso Díez, aboz.º del Estado, G.ª S. Bernardo, 4.

**HOMBRES**  
 aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envía ptes. 2 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra 697 (Suiza).

**A VISO**  
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

**GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Muebles prácticos para oficinas.**

**ATENCION**  
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra. Ant.ª Casa, Zaragoza, 4.

**Empleo vacante en su casa para señorita ó caballero, con el sueldo de 150 pesetas mensuales. Maravillosas invenciones. Se necesitan dos viajeros para España. Enviar pedidos Sociedad Francoitaliana Oporto (Portugal)**

**RELOJITOS**  
 de plata, 9 ptas.; de acero, 7 de caballero, 5. Pulsera-reloj de plaqé, 14; de pared, reguladores, 15. Composturas, garantía un año, precios siguientes: Limpieza..... 2,00 pta. Cuera..... 2,00 » Cilindro ó árbol..... 2,00 » Espiral..... 2,00 » Sala, y 4. RELOJERIA (Casi esquina á lado Postas.)

**GOMAS HIGIENICAS**  
 Muestras y catálogo ilustrado gratis, remitiendo sello La Inglesa, Montero, 36 y Victoria, 3. Ortopedia.

**NEGOCIO**  
 seguro, administrado por sí mismo. Mil ptas. rentan 90 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. 10 á 12 y 4 á 6.

**GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Bureaux, Clasificadores, ficheros.**

**AGENCIA DE ANUNCIOS CARMEN NUMERO 18 MADRID**

**GIROD. — Carrera G de San Jerónimo, 43. — Fábrica de Muebles. — Especialidad Despachos.**

**Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA**  
 Capital: 750.000 ptas. Ferrocarril propiedad de la Sociedad. Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelles en Madrid. PLAZA DE CASTELAR, 5. Teléfono 1.048. F. C. de Valdecañas.—Canters. Teléfono 1.290.

**PRECIOS**  
 600 kilos de yeso negro corriente..... 8,00  
 Id. id. especial..... 9,00  
 Quintal id. blanco..... 1,25  
 Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.  
 Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda. TELÉFONO 2.931

**ARRIENDO DE DEHESAS DE LABOR**  
 Se admiten proposiciones durante el mes actual, por ocho años, de todas ó cada una de las dehesas de Berrocal, Barrocal, Tribullillo y Aceduñales que hoy forman una sola, con tres labores con sus correspondientes casas, sitas en término de los Ayuntamientos de Bargas y Yuncillos, provincia de Toledo, atravesadas por el río Guadarrama, lindando con la vía férrea del Tajo en la estación de Bargas; para entregarlas en esta corte Almagro, 15, 3.ª Sr. Saavedra, y en Toledo al mismo en la calle Nueva, 2, pudiendo el guarda de la dehesa del Tribullillo dar los informes que se necesitan.

**A. VALLEJO FABRICANTE DE MUEBLES**  
 Para comprar alcobas, comedores y sillones de tapicería visitad la Exposición de la Plaza Celenque, 1, ESQUINA A ARENAL. Exportación á provincias.

**CUERPO DE ADUANAS**  
 Apuntar p.ª la contestación al Cuestionario «Contribuciones Indirectas», del tercer ejercicio. De venta en casa del autor D. Ildefonso Díez, aboz.º del Estado, G.ª S. Bernardo, 4.

**HOMBRES**  
 aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la «debilidad nerviosa de los hombres» según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de lesiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco á quien envía ptes. 2 en sellos á la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra 697 (Suiza).

# KEFIR

Leche fermentada del Cáucaso  
 Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago é intestinos. Resultados rápidos y seguros.  
 LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.  
**LA INDIA**  
 12--MONTERA--12

**SEXTO ANIVERSARIO DEL JOVEN Enrique Sáinz Rodríguez**  
 Que falleció en El Escorial el 17 de febrero de 1907. R. I. P.  
 Sus desconsolados padres, D. Agustín Sáinz Espinosa y D.ª Visitación Rodríguez; sus hermanos, D. Agustín, D. Pedro y D. Antonio; tíos primos y demás familia, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Todas las misas que se celebren el día 13, en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
 El día 17 se dice en la parroquia del Salvador del pueblo de Viveda (Santander), misa de Requiem en sufragio de su alma.

**LOS TIROLESES. -- Romanones 7 y 9**

**SOLITARIA CURACION CIERTA en DOS HORAS en las GLOBULOS SECRETAN**  
 REMEDIO INFALIBLE Adoptado en Hospitales Paris.  
 DEPÓSITO: 47, Rue Cadet, PARIS.

**Industria importante privilegiada**  
 y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por el mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana se consigue de 4 á 5 ptes. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cts. para la contestación á D. Nicolás Landaburu, Vitoria (Álava).

**AGUA ROCALLAURA**  
 de mesa, laxante, sin sabor alguno. Cura la albuminuria, diabetes, riñones, obesidad linfática y estómago.—MAYOR número 44, y demás farmacias.—Pedidos: COLL MATUTE, NUM. 10.—MADRID.

**PIEDRAS PARA ENCENDADORES**  
 Las mejores son las de la marca registrada n.º 19.380.  
 PYROPHOR FOC METAL

**MARAVILLAS DEL RADIUM**  
 Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, anginas, bocio exoftálmico, cicatrices deformes, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, surten hasta su muerte vida esperada por dolores y molestias, por ser inútiles todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose en el Instituto Radioterápico de Madrid, Paseo Recoletos, 31, al tratamiento del Radium, único específico de estas enfermedades y al que solamente cabe observar en las primeras aplicaciones todos los notables mejorías y en las restantes la mayor parte su curación.

**COMPRO CASA 20 A 60.000 DUROS**  
 Sitio céntrico.—Hipotecas sobre fincas, solares y tierras grandes y pequeñas cantidades.—Compra tierras extrarradio Madrid.—PRECIADOS, 13, segundo, de 5 á 8.

**TERCER ANIVERSARIO LA SEÑORA**  
**Doña Juana González Daniel de García Alba**  
 FALLECIÓ EL DIA 17 DE FEBRERO DE 1910  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos.  
 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente, en San Fermín de los Navarros, así como la de once los días 17 de cada mes en dicha iglesia y en la del Rosario del Real Sitio de San Ildefonso, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.  
 Su viudo, D. Miguel García Alba; su hija, María del Rosario; hermanos, madre política, hermanos políticos, sobrinos, primos, tíos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y tenerla presente en sus oraciones.**

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S. Santidad, Obispos de Madrid-Alcalá y de Sion concedido 100 días de indulgencias el primer día de cada uno de los otros dos á todos los fieles, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de la finada.

**SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS**  
 Variado surtido en tés legítimos de la China. Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 215, 250 y 5 pesetas.

**TINTURA IBÉRICA**  
 Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, á pesetas franco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.ª Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

**Don León Tovar y Roca**  
 COMANDANTE DE INFANTERIA  
 FALLECIÓ EL DIA 18 DE FEBRERO DE 1900  
 R. I. P.  
 Todas las misas que se celebren el día 17 del corriente en la iglesia de Góngoras, y el 18 en la parroquia de San José, serán aplicadas por el alma de dicho señor.  
 Su familia ruega á sus amigos le encomienden á Dios Nuestro Señor. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Madrid-Alcalá y Obispo de Sion conceden 40 días de indulgencia, respectivamente, á todos sus diocesanos, por cada misa que oyeren sagrada comunión que aplicaren ó parte del santo rosario que rezaren por el alma del finado, y si dicho santo rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia, 40 días más por cada misterio. (7)

**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**  
 de Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz. Salidas en el mes de marzo.  
 PARA SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. De Barcelona, el 2 y 15. De Valencia, el 5 y 18. De Almeida, el 4 y 17. De Málaga, el 5 y 17. De Cádiz, el 7 y 15.  
 PARA CANARIAS, ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS. De Barcelona, el 5 y 20. De Valencia, el 7 y 21. De Málaga, el 9 y 23. De Cádiz, el 11 y 25.—Esmerado servicio para pasajes de todas clases.—ASISTENCIA MEDICA GRATUITA.

**MUEBLES**  
 Liquidación forzosa de todas las existencias de un almacén en la Carrera de San Jerónimo, 29, tienda.

**Farmacia de Sánchez Ocaña**  
 Gran depósito de específicos nacionales y extranjeros. ESPECIALIDAD EN JARABES MEDICINALES inalterables y de pureza bien acreditada. Nota de varios recomendados por su eficacia:  
 Jarabe de quina, id. de quina ferruginosa..... 2 y 250  
 Id. de breva concentrado y de breva y toldi, balsámicos contra toses y catarros..... 1 y 2  
 Id. de lactofosfato de cal, reconstituyente..... 250  
 Id. de tódoro de hierro contra la anemia..... 250  
 Id. de quebracho, antiasmático poderoso..... 250  
 Id. de cábrano iodado, fortificante contra escrófulas, raquitismo y flajedad de carnes..... 250  
 Id. contra la tos ferina, eficazísimo..... 2 y 350  
 Id. de codeína y toldi, poderoso calmante contra toses rebeldes, catarros y bronquitis..... 250  
 Id. iodurado de gliber, depurativo y antiséptico..... 250  
 Jarabes pectorales de bálsamo de toldi, líquen, malvasisco, poligala, hiedra terrestre, goma, regaliz, violeta, etc., etc.—Precio de cada frasco, UNA PESETA.  
 Farmacia, Atocha, 35 (frente á Relatores).

**D. ANTONIO SANCHEZ MOGUEL**  
 CATEDRÁTICO DECANO DE LA FACULTAD DE FILOSOFÍA Y LETRAS DE LA UNIVERSIDAD CENTRAL, SENADOR DEL REINO, CONSEJERO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA, ACADÉMICO DE LA HISTORIA, GRAN CRUZ DEL CRISTO DE PORTUGAL, ETC., ETC.  
 HA FALLECIDO EL DIA 15 DE FEBRERO DE 1913  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.  
 R. I. P.  
 Los Excmos. Sres. Presidente del Senado, Ministro de Instrucción pública, Presidente del Consejo de Instrucción pública, Director de la Real Academia de la Historia, Rector de la Universidad Central; sus desconsolada hermana, doña Joaquina, y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 17, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, Luna, 40, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena. El duelo se despide en el sitio de costumbre. No se reparten esquelas. Se replica el coche. (11)

**Compagnie Générale Transatlantique**  
**VAPORES CORREOS FRANCESES**  
 VIAJES RÁPIDOS Y DIRECTOS  
 De Santander y La Coruña... } A la Habana, en diez días.  
 De la Coruña, el 23 de cada mes. } A Veracruz, en doce días.  
 Salidas de Santander, el 22 de cada mes.  
 Salidas de la Coruña, el 23 de cada mes.  
 Servicio mensual de Vigo á Cuba, y Nueva Orleans.  
**Servicio semanal entre El Havre y New York.**  
 Viajes regulares á las Antillas y Costafirme y combinaciones en Colón-Panamá, para los puertos del Pacífico.  
**Servicio semanal entre Cartagena y Orán.**  
**AGENCIAS EN ESPAÑA**  
 Barcelona: S. Talavera é Hijos.—Cádiz: A. Sioro.—Cartagena: J. M. Pellegrín.—Coruña: N. Fariña.—Santander: Vial, Hijos.—Vigo: Antonio Conde, Hijos.—Málaga: Jiménez y Lamothé.  
**MADRID**  
 Agencia de los Coches-camas, calle de Alcalá, 62.

**Todos los niños**  
 toman con mucho gusto el Malte Kneipp. Con dificultad se hallará otra bebida que mejor siente al organismo de los niños y que sea, al mismo tiempo, más económica. Malte Kneipp. ¡Ahí está la salud!

**PRESTAMOS HIPOTECARIOS**  
 Para vez las personas que necesitan acudir al préstamo fijan su atención en múltiples detalles cuyos inconvenientes tocan luego al cumplir los contratos respectivos. Y no se trata sólo de los casos en que se toma el dinero á corto plazo da un particular, que atento á la adquisición de la finca hipotecada por el corto precio dado á préstamo, ve con satisfacción que, llegado el vencimiento convenido, no puede el prestatario cumplir sus compromisos adquiridos sin pesar las consecuencias, sino también de aquellos otros en que, aun contratando largo plazo, se hacen en condiciones que por lo menos son molestas.  
 La SOCIEDAD NACIONAL DE CRÉDITO, que ha reducido todo lo posible los honorarios de sus técnicos, no retiene los Títulos de propiedad hasta la extinción de la deuda, ni cobra intereses hasta el momento de la entrega del capital, ni descuenta la comisión del importe del préstamo, ni obliga al prestatario al pago de honorarios por las visitas de inspección que haga á la finca después de hipotecada, ni, en fin, tiene otras exigencias que considera innecesarias. Procura siempre dar facilidades sin perjuicio de las garantías y concede plazos hasta la cincuenta años para la amortización. En las Oficinas, Barquillo, 1, Madrid, se dan explicaciones.  
**Sociedad Nacional de Crédito**

**ESTOMACALINA ALFAGEME**  
 CURA las afecciones del estómago, de los catarrós intestinales, de los vómitos y anti-guós que sean, su acción curativa es tan rápida que en las primeras dosis el enfermo nota una mejoría procuradora de la curación total. Está ensayada en la mayoría de los hospitales de España, siendo esto la mayor garantía para el enfermo. De venta en todas las farmacias y en la del autor, calle de Romanones, 8 y 10, Madrid, á 4 pesetas franco.

**PAPEL WLINS** Soberano remedio para la rápida curación de las afecciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Hematosis, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc., 50 años del mejor éxito atestiguan la eficacia de este poderoso derivativo, recomendado por los primeros médicos de París. Depósito en todas las Boticas y Droguerías. — PARIS, 31, Rue de Seine.

**SE VENDE** en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 23, tercero en esta corte.

**COMPañIA COLONIAL**  
 ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS